



اخبار احمدیہ

قادیان، ارامان (مارچ) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا صحت کے بارہ میں ۲ ارامان کی اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ پہلے سے بہتر ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے آمین۔ قادیان، ارامان۔ محترم صاحبزادہ مرزا اسکیم احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

- پنجاب میں ۲۵ فروری سے ۹ مارچ تک ٹڈل کے امتحان ہوئے اور اب ۱۱ مارچ سے میٹرک کے امتحانات شروع ہو رہے۔ ہر دو امتحانات میں ہمارے احمدی بچے اور بچیاں بھی شریک ہوئے ہیں۔ احباب ان سب کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔
- محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع درویشان کرام بخیریت ہیں۔ الحمد للہ

بھانڈیر ادھیہ پریش میں کامیاب مناظرہ

غیر احمدی مناظر، احمدی مناظر کے پیش کردہ دلائل کا جواب نہ دے سکے

رپورٹ مرتبہ مکرم انوار محمد صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ راٹھ (یو۔ پی)

حضرت صاحب کی کتب، براہین احمدیہ حقہ پنجم اور ایام القتل کے حوالہ جات سے پیش کیا گیا۔ اور وضاحتاً بتایا گیا کہ اللہ تعالیٰ کے امور اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتے بلکہ خدائی اطلاعات کے مطابق کام کرتے ہیں۔ جس طرح سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک عرصہ تک بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں ادا کرتے رہے۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے بیت اللہ کی طرف منہ کرنے کا ارشاد فرمایا تو حضور نے بیت اللہ کی طرف رخ پھیر لیا۔ بعینہ اسی طرح جب خدا تعالیٰ کی طرف سے حضرت مرزا صاحب کو باوضاحت آگاہی نہ ہوئی آپ نے عوام کے اس عقیدے کو بیان فرمایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام تشریف لائیں گے۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو بتایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام وفات پا چکے ہیں تو آپ نے قریباً ہر کتاب میں اس کا اظہار فرمایا۔ اور بیانات دہلے یہ اعلان کیا ہے ابن مریم مر گیا حق کی قسم داخل جنت ہوا وہ محترم مارتا ہے اس کو فرقاں سرسبز اس کے مرجانے کی دیتا ہے خبر جماعت احمدیہ کے مناظر نے جب اپنی تقریر میں لفظ توفیق پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انعامی جیلنج کو پیش کیا اور حضور کی اس پیشگوئی کو بیان فرمایا کہ۔

”ہر ایک مخالف یقین رکھے کہ اپنے وقت پر وہ جان کنڈن کی حالت تک پہنچے گا اور مرے گا مگر حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ یہ بھی میری ایک پیشگوئی ہے جس کو سچائی کا ہر ایک مخالف اپنے مرنے کے وقت گواہ ہوگا“

(مجموعہ براہین احمدیہ حقہ پنجم ص ۱۹۷)

تو حاضرین جلسہ پر ایک سکتہ طاری ہو گیا۔ غیر احمدی مناظر مفتی رفیق حسین صاحب نے (باقی دیکھیں صفحہ ۱۰)

کانپور سے بلایا گیا تھا۔ گیارہ بجے دوپہر سے دو بجے تک سلسلہ حیات و ممات یعنی علیہ السلام پر تین گھنٹے مناظرہ ہوا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل بحیثیت مناظر پیش ہوئے۔ آپ نے اپنے اوقات میں قرآن مجید کی متعدد آیات۔ احادیث صحیحہ۔ اقوال ائمہ۔ قرآن مجید کے پرانے اردو تراجم کو پیش کر کے ثابت کیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دیگر انبیاء کی طرح وفات پا چکے ہیں مفتی رفیق حسین صاحب آخر تک کسی ایک دلیل کا بھی جواب نہ دے سکے۔ اور رفع و زول پر زور دیتے رہے۔

احمدی مناظر نے رفع و زول کی بھی قرآن مجید۔ احادیث اور لغت سے تشریح کر کے بتایا کہ رفع سے مراد آسمان پر جانا اور زول سے مراد عربی زبان میں آسمان سے اترنا نہیں ہوا کرتا۔ حاضرین مجلس نے بڑی شدت سے محسوس کیا کہ مفتی صاحب دلائل کا جواب نہ دے رہے ہیں۔

بالآخر کتاب ”براہین احمدیہ“ کا سہا لے کر یہ غلط اثر ڈالنے کی کوشش کی کہ براہین نے بھی اس کتاب میں حضرت مسیح علیہ السلام کی دوبارہ آمد کا اظہار کیا ہے۔ اس کے مطابق حضرت مسیح علیہ السلام دوبارہ تشریف لائیں گے۔ اس کا بھی تسلی بخش جواب

پر تفصیلی بات ہوئی۔ دلو کے لوگ قرآن مجید کے حاشیہ پر لکھی ہوئی اس عبارت پر اصرار کرتے رہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر جا چکے ہیں۔ لیکن قرآن مجید کی عربی عبارت سے کوئی ثبوت نہ دے سکے۔ چند دنوں کے بعد برادری کی ایک اور تقریب بھانڈیر ادھیہ پریش میں تھی۔ جمال احمد صاحب کی برادری اور آپ کے خاص بھائیوں نے کہا کہ آپ بھی اس موقع پر اپنے کسی عالم کو بلا لیں اور ہم بھی بلا لیں۔ تاکہ علماء کی باہمی بات چیت ہو جائے اور ہم کسی نتیجہ پر پہنچ سکیں۔ چنانچہ ۸۔۹ فروری اس کے لئے مقرر ہوئی۔

ہماری طرف سے مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل انچارج علاقہ آتر پریش سے درخواست کی گئی کہ وہ ۷ فروری کو چرگاؤں تشریف لے آئیں۔ مولانا موصوف حسب پروگرام چرگاؤں تشریف لے آئے۔ راٹھ سے خاکسار بھی ایک غیر احمدی دوست کے ہمراہ چرگاؤں پہنچ گیا۔ مکرم جمال احمد صاحب بھی وہاں آگئے۔ مکرم ڈاکٹر غلام احمد صاحب کے ہاں رسول ہسپتال میں قیام رہا۔ مورخہ ۹ فروری کو بھانڈیر روانہ ہوئے۔ جامع مسجد بھانڈیر میں اجتماع ہوا۔ غیر احمدی احباب کی طرف سے مفتی رفیق حسین صاحب کو

کو نچ منیع بالوں کے ایک دوست بھائی جمال احمد صاحب چند سال ہوئے بوجور و فک اور مطالعہ جماعت احمدیہ میں داخل ہوئے ان کی برادری کے لوگ اسی وقت سے برابر ان کی مخالفت کر رہے ہیں۔ کبھی ان کے لڑکوں کو ان کے خلاف اُکاتے ہیں اور کبھی کہتے ہیں کہ ہم ان کی لڑکیوں کو ان کے گھر سے نکال کر لے جائیں گے اور ان لڑکیوں کی شادیاں برادری میں حسب منشاء کریں گے۔ ان کے بھائی دلو مقام پر رہائش پذیر ہیں۔ پچھلے دنوں ایک تقریب کے موقع پر بھائی جمال احمد صاحب کو ان بھائیوں نے دلو بلایا۔ اور ساتھ ہی اس امر پر زیادہ زور دیا کہ بھائی جمال احمد صاحب اپنی لڑکیوں کو دلو ہمراہ لے کر آئیں۔ مطلب یہ کہ اپنی کثرت کا ان پر رعب ڈالا جائے۔ اور انہیں مجبور کیا جائے کہ وہ بھائیوں کی مرضی کے مطابق برادری میں لڑکیوں کے رشتے طے کریں۔

چنانچہ دلو بلا کر ان پر زور دیا گیا کہ اپنے عقائد کی وضاحت کریں۔ بھائی جمال احمد صاحب میرے پاس راٹھ آئے۔ میں اگرچہ ان دنوں علیل تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے توفیق دی اور میں دلو پہنچا۔ رات کے تین بجے عقائد جماعت احمدیہ پر بات چیت ہوئی رہی۔ بالخصوص مسئلہ وفات و حیات مسیح علیہ السلام

سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے کیا ہی خوب تعریف فرمایا ہے کہ:-

”ہمارا حق و قیوم خدا ہم سے انسان کی طرح باتیں کرتا ہے ہم ایک بات پوچھتے ہیں اور دُعا کرتے ہیں تو وہ قدرت کے جبرے ہوتے الفاظ کے ساتھ جواب دیتا ہے۔ اگر یہ سلسلہ ہزار مرتبہ تک بھی جاری رہے تب بھی وہ جواب دینے سے اعراض نہیں کرتا۔ وہ اپنے کلام میں عجیب در عجیب خیب کی باتیں ظاہر کرتا ہے۔ اور خارق عادت قدرتوں کے نظارے دکھلاتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ یقین کرا دیتا ہے کہ وہ وہی ہے جس کو خدا کہنا چاہیے۔ دعائیں قبول کرتا ہے۔ اور قبول کرنے کی اطلاع دیتا ہے۔ وہ بڑی بڑی مشکلات حل کرتا ہے اور جو مُردوں کی طرح بیمار ہوں ان کو بھی کثرتِ دُعا سے زندہ کر دیتا ہے۔ یہ سب ارادے اپنے قبل از وقت اپنے کلام سے بتلا دیتا ہے۔ خدا وہی خدا ہے جو ہمارا خدا ہے۔ وہ اپنے کلام سے جو آئندہ کے واقعات پر مشتمل ہوتا ہے ہم پر ثابت کرتا ہے کہ زمین و آسمان کا وہی خدا ہے“

(سیرت دعوت ص ۸۲)

اسی طرح ایک اور مقام پر فرمایا:-

”سچا الہام خدا تعالیٰ کی طاقتوں کا اثر اپنے اندر رکھتا ہے اور ضرور ہے کہ اس میں پیشگوئیاں بھی ہوں۔ اور وہ پوری بھی ہو جائیں“

(ضرورت الامام ص ۱۸)

جب سے یہ دُنیا بنی اور انسان اس میں آباد ہوا خدا کے قدوس نے اس کی رُوحانی اصلاح اور تربیت کے لئے انبیاء اور مرسلین کا سلسلہ جاری فرمایا کوئی نبی اور رسول ایسا نہیں گزرا جسے خدا سے کچے الہام و کلام کا شرف حاصل نہ ہوا ہو۔ اور قدرت حق نے علیٰ حب مراتب کچھ نہ کچھ اپنے علم غیب سے اطلاع نہ دی ہو۔ جیسا کہ اوپر بیان ہوا خدا کی ذات پر جس قدر پختہ یقین اور محکم ایمان اس ذریعہ سے حاصل ہوتا ہے وہ دیگر ذرائع سے فائق ہے۔ زمرہ انبیاء اور مرسلین کی تاریخ کا تفصیل کے ساتھ استقصاء تو ممکن نہیں لیکن ہمارے پاس قرآن پاک ایک ایسی جامع و کامل کتاب موجود ہے جو خدائے قدوس کی طرف سے دئے گئے علوم غیبی سے بھری پڑی ہے۔ قرآن کریم کی بیان کردہ ایسی پیش خبریاں نزولِ قرآن سے لے کر اب تک ہزاروں کی تعداد میں پوری ہو کر ہر زمانہ کے مومنوں کے لئے ازباید ایمان کا باعث بن چکی ہیں۔ اور ان کا سلسلہ اب بھی برابر جاری ہے۔ اور تاقیامت جاری رہے گا۔

علاوہ ازیں قرآن کریم کی ظنیت اور نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے رُوحانی فیضِ رسانی کے نتیجہ میں اس زمانہ میں بھی خدائے عالم الغیب نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بروزِ کامل سیدنا حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت سی غیبی خبروں کی اطلاع دی جنہیں حضور نے اپنی کتب میں اعلان فرمایا جن میں سے صد ہا پیشین گوئیاں روزِ روشن کی طرح بیان ہو رہی ہیں۔ اسی طرح اس الحاد اور بے دینی کے زمانہ میں دنیا سے خدا کی ذات ہی کی منکر ہو گیا۔ اس اعلیٰ درجہ کے ذریعہ پر غور و فکر کرنے سے اس کی ہمتیں زبردست علم ثبوت ملتا ہے۔ خدا کی ذات پر ایمان لانا انسان کو اس دنیا میں بامقصد زندگی گزارنے کے واضح اور روشن مواقع میسر آتے ہیں۔

و بِاللّٰهِ التَّوَكُّلُ

۱۲/۱۳/۱۳۹۹ھ (مارچ) - یومِ مسیح موعود کیلئے اعلان کیا جاتا ہے۔ ۱۲/۱۳/۱۳۹۹ھ (مارچ)

روزِ اتوار یومِ مسیح موعود منایا جائے۔ اس دن تمام جماعتیں اپنی اپنی بھر اس تقریبِ سعید کے شایانِ شان جلسے منعقد کریں اور ظہورِ انوریت، مسیح موعود کی بعثت کی غرض سے یومِ موعود کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں مسیح موعود کا ظہور وغیرہ امور میں پرتقاریر کا انتظام کریں۔ نیز جماعوں کے اختتام پر جلد پورٹیں ترتیب کر کے مرکز میں روانہ کریں۔ تا انجاء میں امتاعت کے لئے بھجوائی جاسکیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ہفت روزہ بدرقادیان

روزہ ۱۲/۱۳/۱۳۹۹ھ

پیشین گوئی اور اس کی عظمت

انسانی علم کا دائرہ محدود ہے۔ اور یہ محدودی مکانی اور زمانی دونوں پر حاوی ہے۔ انسان صرف انہیں چیزوں کو دیکھ سکتا ہے جو اس کے سامنے ہیں۔ پس پردہ کیا ہے اس کی محدود نظر اس تک نہیں جاسکتی۔ پردے کو ہٹا دینے پر ہی اُسے صحیح علم ہو سکتا ہے۔ یہ پردہ جیسا مکانی نوعیت کا ہے اور انسان کی مادی آنکھیں ہر روز اس کا مشاہدہ و تجربہ کرتی ہیں۔ ایسا ہی زمانی قسم کا بھی ہے۔

انسانی نظر اور فکر صحیح طور پر صرف زمانہ ماضی اور حال کے واقعات کو اپنے دائرہ علم میں لاسکتا ہے۔ آئندہ لمحات میں کیا ہونے والا ہے، پردہ غیب نے اپنے اندر کیا کچھ چھپا رکھا ہے اس کے انسان قطعی طور پر لاعلم ہے۔ قرآن پاک نے بڑے ہی صاف اور نہایت درجہ واضح الفاظ میں فرمایا ہے کہ:-

اِذْ رَاكَ عَلٰمُهُمْ فِي الْاٰخِرَةِ بَلٰ هُمْ فِيْ شَكٍّ مِّنْهَا بَلٰ هُمْ مِّنْهَا عَمُوْنَ (سورة النمل آیت ۶۷)

بعد میں آنے والی ساعت کے قطعی علم سے انسان ہی دامن ہے۔ شک کی اور ظنی باتوں کے سوا کچھ نہیں بلکہ وہ تو اس سے قطعی طور پر اندھے ہیں۔

عالم الغیب و الشہادۃ صرف اور صرف خدا ہی کی ذات کا خاصہ ہے۔ خدائی علم کے سامنے کسی چیز کا ظاہر و باہر ہونا یا دبیز پردوں تلے چھپا ہونا ہونا برابر ہے۔ اسی کو الہی کتاب میں اُس کی ذات عالم الغیب کو ظاہر کرتے ہوئے واضح کیا ہے کہ:-

عَالِمُ الْغَيْبِ لَا يَعْزُبُ عَنْهُ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ فِي السَّمٰوٰتِ وَلَا فِي الْاَرْضِ وَلَا اَصْغَرَ مِنْ ذَلِكَ وَلَا اَكْبَرَ اِلَّا فِيْ كِتٰبٍ مُّبِيْنٍ ۝

(سبأ آیت ۳)

خدا کی عالم الغیب ہستی تو وہ ہے جس سے ذرہ برابر کوئی چیز بھی خواہ آسمانوں اور خواہ زمین کے کسی حصہ میں پڑی ہو اس کے علم سے باہر نہیں۔ ذرہ کی کیا بات اس سے بھی چھوٹی یا بڑی سبھی علم الہی میں موجود ہے۔

ذاتِ باری تعالیٰ کے بارہ میں معلوماتِ حقیقی کے یہ چند اشارات ذہن میں رکھ لینے کے بعد اب سورتِ الجن کی مفسدہ ذیل آیت کریمہ پر غور کیجئے

عَالِمُ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلٰی غَيْبِهِ اَحَدًا اِلَّا مَنِ ارْتَضٰی مِنْ رَّسُوْلٍ - (الجن آیت ۲۶-۲۷)

عالم الغیب خدا اپنے علم غیب کے بارہ میں سوائے کسی رسول اور فرستادہ کے جس پر اس کی رضا نازل ہوتی ہے کسی اور کو بکثرت اطلاع نہیں بخشتا۔

اس آیت کریمہ سے یہ بات واضح ہے کہ خدا تعالیٰ کی عنایاتِ عظیمہ جو اس کے بندوں کے ساتھ مخصوص ہوتی ہیں ان میں سے علم غیب، کابکثرت انکشاف بھی ہے جس سے قدرت حق کو بیکہ - ذوق - دوسرے رنگ کا ذوق دیکھنا منظور ہوتا ہے۔ اول اس طریق سے اُس کی اپنی دروازہ لوری اور نہاں در نہاں ہستی کی ثبوت دینا اور ساتھ ہی دوسرے نمبر پر اُس فرستادہ اور برتر ذرہ بندہ کی صداقت کا ثبوت بھی کہ فی الواقع سب کے ساتھ ہی تادرو و توازن ہستی کے ساتھ نہایت درجہ قریبی روز ہے۔

محدود علم والے بندگانِ خدا کے سامنے ان درجوں اقسام کی سہمت کو واضح اور یقینی بنانے کے لئے اس صورت سے بڑھ کر اور کوئی واضح اور روشن صورت نہیں کہ انسانوں ہی میں سے ایک بندے پر بعض ایسی باتوں کا انکشاف ہوتا ہے جو دنیا کے لحاظ سے ابھی پردہ غیب میں چھپتی ہیں۔ وہ باذنِ الہی تعالیٰ کے ساتھ لوگوں کے سامنے قبل از وقوع بہت سی باتوں کا اظہار و تبلیغ کرتے ہیں۔ وقت آنے پر دُنیا خود دیکھ لیتی ہے کہ جو کچھ خدا کے نام پر کہا گیا تھا بعد میں وقوع میں آگیا۔ اور اسی کا نام پیشین گوئی ہے۔ اس سے خدا کی ذات پر یقین پختہ ہوتا ہے۔ اور اس پر ایمان کو ایک نئی زندگی ملتی ہے۔ مقدس بانی

اطفال الاحمدیہ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطاب

آپ کی موجودہ عمر حافظہ کی عمر ہے۔ آپ کو اس عمر سے پورا پورا کام لینا چاہیے

آپ کیلئے بعض بنیادی مضامین اور بنیادی تحقیقوں کو ابھی اپنے حافظہ میں محفوظ کر لینا ضروری ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ ہنرمندہ العزیز نے اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر مورخہ ۸ مارچ ۱۹۶۹ء کو جو تقریر فرمائی تھی اس کا مکمل متن درج ذیل ہے :-

تشہد و تقویٰ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہنرمندہ نے پیلے سورہ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات کے متعلق جو ہدایت دی گئی تھی اس کے متعلق اطفال سے دریافت فرمایا کہ کس کو اس ہدایت کا علم ہوا ہے اور کس کو ابھی تک علم نہیں ہوا۔ اس جائزہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہنرمندہ نے فرمایا :-

میں نے اس سے ایک عام اندازہ یہ لگایا ہے کہ

باہر سے آنے والے بچوں کی اکثریت

ایسی ہے جن کو یہ پتہ ہی نہیں ہے کہ میں نے حال ہی میں جو ہدایت دی تھی وہ کیا تھی لیکن ربوہ میں رہنے والے اطفال میں سے بھی بعض ایسے ہیں جنہیں اس بات کا ابھی تک علم نہیں ہوا ہے۔ میں نے یہ ہدایت دے رکھی ہے کہ ساری جماعت چھوٹے بچے اور بڑے بھی سورہ بقرہ کی پہلی آیات زبانی یاد کر لیں۔ اب آپ نے میرے منہ سے سنی یہ ہدایت سن لی ہے۔ دسمبر کی ۲۶-۲۷ کو جب ہمارا جلسہ سالانہ ہو گا اس وقت تک آپ سب ان آیات کو حفظ کر لیں اور جو اطفال باہر سے آئے ہوئے ہیں وہ درس جا کر تمام دوسرے اطفال کو بھی یہ بتادیں کہ

سورہ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات

زبانی یاد کرنی ہیں۔ آپ خود بھی ان کو شوق سے یاد کریں اور دوسروں میں بھی یاد کرنے کا شوق پیدا کریں۔ آپ تو خوش قسمت ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس اجتماع میں شرکت کا موقع عطا کیا ہے۔ باقی دوسرے بچے اپنی مجبور یوں کی وجہ سے اس اجتماع میں شامل نہیں ہو سکے اور اس اجتماع کی برکتوں سے محروم رہے ہیں اور میری اس ہدایت کو سن نہیں سکے۔ آپ جا کر ان کو بتائیں تاکہ وہ اس سے محروم نہ رہیں۔ اور

دسمبر تک یہ سترہ آیات آپ سب کو یاد ہونی چاہئیں۔ آپ میں مختلف عمروں کے اطفال ہیں بعض تو بہت چھوٹی عمر کے ہیں بعض زبانی عمر کے ہیں۔ لیکن جو بڑے ہیں ان کو تو ان آیات کا

ترجمہ بھی سیکھ لینا چاہیے

البتہ چھوٹے بچے ان آیات کو صرف حفظ کر لیں۔ کیونکہ اس عمر کے لحاظ سے حفظ کرنا بڑا آسان ہوتا ہے۔

دراصل سات سال سے پندرہ سال کی عمر کا عرصہ حافظہ کی عمر ہے۔ اس عمر میں بچوں کے ذہنوں پر حافظہ حکومت کرتا ہے۔ پھر جب بچے بڑے ہو جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ایک اور اچھا حاکم انہیں عطا کرتا ہے اور یہ ذہن اور فراست کی حکومت ہوتی ہے۔ اس وقت ذہن اور فراست حاکم بنتے ہیں یعنی سوچنا اور استدلال کرنا یا اس کو سمجھنا اور پھر اس سے فائدہ اٹھانا وغیرہ

ایک اور ضروری بات جس کی طرف بھی غوری توجہ کرنی ہے اور یہی اس وقت آپ

اطفال کے لئے میرا پیغام

یا میری ہدایت ہے کہ دنیا میں بعض علاقے ایسے بھی ہیں جہاں عام طور پر بڑے قیمتی پتھر پیرے جو اہرات پائے جاتے ہیں۔ انزلیقہ میں بعض علاقے ایسے بھی ہیں جہاں بعض خاندان تو اپنے بچوں کو بتا دیتے ہیں کہ یہ قیمتی پتھر میں عام پتھر نہیں۔ لیکن بہت سے والدین یا گارڈین اس سے نفرت برت لے جاتے ہیں اور وہ ان کی اس رنگ میں تربیت نہیں کرتے اور انہیں یہ نہیں بتاتے کہ یہ میرا پیغام ہے۔ یہ ضرور ہے۔ یہ یا قوت ہے یا یہ دوسری قسم کے قیمتی پتھر ہیں اور ان کی کوئی قیمت ہے اور ان کو سنبھال کر رکھنا ہے۔ ایسے بچے بعض دفعہ کھیل رہے ہوتے ہیں۔ کہیں سے

مٹی کو اکٹھا کرتے ہیں تو نیچے پیرا پیرا ہوتا ہے۔ یا پتھروں کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں کے ساتھ کھیل رہے ہوتے ہیں اور ان میں بعض دفعہ پیرا بھی ہوتا ہے لیکن انہیں اس کا پتہ نہیں ہوتا۔ یہ ہیں آپ کو کہانی نہیں سنا رہا بلکہ واقعہ بتا رہا ہے

دنیا میں اس قسم کے خطے ہیں

جہاں یہ پتھر بڑی کثرت سے ملتے ہیں اور وہ بعض بچے ان پتھروں کی قدر و قیمت سے غافل ہوتے ہیں۔ وہ اس لحاظ سے جاہل ہوتے ہیں ان کو کچھ علم ہی نہیں ہوتا کچھ تو یہ ہی نہیں ہوتا کہ ان پتھروں کی کیا قیمت ہے۔ یہ عام پتھر نہیں دوسری مثال آپ کے سامنے یہ رکھنا چاہتا ہوں اس مثال میں ایک بچے کی حرکت کو دیکھ کر حضور نے فرمایا (ضمناً) میں یہ بھی بتا دینا چاہتا ہوں کہ میری آنکھوں کو یہ عادت پڑ گئی ہے شاید اس کا شکر یہ مجھے خدمت الہیہ کو ادا کرنا ہے کہ میرے سامنے جو جمع ہو اس کی ہر حرکت میری نظر میں ہوتی ہے۔ اس واسطے کوئی بچہ یہ نہ دیکھے کہ وہ میری نظر سے اوجھل ہے۔ سارا مجمع جس سے میں مخاطب ہوتا ہوں وہ میری نظر میں ہوتا ہے اور یہ عمر جو نیک تربیت کی ہے اس واسطے مجھے ہولنا پڑے گا اور آپ کو شرمندہ ہونا پڑے گا اور میں یہ نہیں چاہتا کہ آپ شرمندہ ہوں اس لئے آپ تو قدرے سنیں اور یہ مثال جس کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے وہ یہ ہے کہ مثلاً دو چھوٹے کینوس کے ٹھیلے ہیں جو ہم نے بازار سے خریدے ہیں۔ ان کی قیمت تین چار روپے ہے۔ ہم نے ایک ٹھیلے میں پتھروں کے ٹکڑے بھر لئے اور دوسرے ٹھیلے میں پیرے اور جو اہرات بھر لئے۔ اب ان میں سے میرے اور جو اہرات سے بھرے ہوئے ٹھیلے کی قیمت زیادہ ہے یا پتھروں سے بھرے ہوئے ٹھیلے کی؟ سب بچوں نے جواباً عرض کیا میں نے اپنے ٹھیلے میں پیرے اور جو اہرات بھرے ہوئے ہیں

ایڈیٹر فرمایا۔ ہمیں اللہ تعالیٰ نے ایسا روحا خزانہ دیا ہے جس میں

روحانی میرے اور جو اہرات

پائے جاتے ہیں۔ مثلاً ایک میرا جو برصغیر پاک و ہند میں تھا اور جسے انگریزوں نے غصب کر کے لے گئے یہ برصغیر میں کا اصل مالک ہے۔ بہر حال یہ دنیوی دولت تو بے وفا ہے ایک گھر کے ٹکڑے گھر سے گھر میں چلی جاتی ہے پس وہ تھینا زیادہ تھینتی ہے جس میں میرے جو اہرات پڑے ہوں بہ نسبت اس ٹھیلے کے جس میں پتھر کے ٹکڑے ہوں بلکہ ان دونوں میں کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔ ایک چدرہ لوں کا ہے اور ایک وہ ہے کہ بادشاہ کے خزانے خالی ہونے میں تب بھی شاید اس کی قیمت ادا ہو سکے۔ سنو! کہ ان ان کا ذہن بھی ایک ٹھیلے کی حیثیت رکھتا ہے جس طرح ہم ٹھیلے میں پتھر کے ٹکڑے یا میرے جو اہرات بند کر دیتے ہیں اسی طرح ہم ذہن میں روحانی میرے اور جو اہرات بھی بند کر سکتے ہیں

پس ایک دماغ وہ ہے جس کے اندر روحانی میرے اور جو اہرات ہیں اور دوسرا دماغ وہ ہے جس میں روحانی طور پر چھوٹے چھوٹے بے قیمت پتھر بھرے ہوئے ہیں ان میں سے کونسا دماغ اچھا ہے (سب بچوں نے بیک زبان عرض کیا میرے اور جو اہرات والا)

حضرت مسیح برمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق

حضرت مسیح برمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ پیش گوئی تھی کہ آپ بڑی کثرت سے روحانی خزانوں کو دنیا میں تقسیم کریں گے۔ یہ ہم میں سے بڑوں کو بھی ملے اور چھوٹوں کو بھی ملے گی لیکن چونکہ آپ کو زور دیا ہے کہ آپ کے ہاں آپ کے ہاں ہاں ہے یہ غفلت برقی کہ آپ کو ان بہروں اور جو اہرات کی قدر و قیمت نہیں بتائی۔ اس لئے آپ عدم تربیت کی وجہ سے اپنے دماغ کے ٹھیلے بے قیمت

بھروسے سے بھرے رہتے ہیں اور ہماری یہ کوشش ہوتی ہے کہ آپ اپنے دماغوں کو بے بہار روحانی ہیروں اور مثبت قیمت روحانی جواہرات سے بھریں۔ یہ ایک مقابلہ ہے جو عدم تربیت اور جدوجہد برائے تربیت میں کارفرما ہے۔ یعنی آپ کا ماحول یا آپ کے والدین کی غفلت آپ کو ایک طرف کھینچ رہی ہے اور آپ کو

بے قیمت اور کم مایہ

بنانا چاہتی ہے کہ آپ کا کوئی سول نہ ہو جس طرح ادارہ کتوں کی کوئی قیمت نہیں ہوتی۔ انسان جب سمجھتا ہے کہ کتے بہت ہو گئے ہیں تو بندوق کے ساتھ یا زہر دے کر ان کو مار دیتا ہے۔ آپ کا ماحول جس کی ایک حد تک ذمہ داری آپ کے والدین پر ہے آپ کو ایک ایسا ذہن بنا نا چاہتا ہے جس کی اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں کوئی قیمت نہیں اور ہماری یہ کوشش رہتی ہے کہ

آپ کے ذہن کا تھیلا

ان روحانی خزانوں سے بھر جائے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے خزانے سے اللہ تعالیٰ کی توفیق سے صرف ہمارے لئے نہیں بلکہ ساری دنیا کے لئے لائے ہیں۔ اور جن کا سلسلہ قیامت تک پھیلا ہوا ہے۔ ہماری یہ کوشش جاری ہے شیطان و وساوس ہمارے مقابلے میں ہیں اور ہمیں یہ یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم ہی جیتیں گے اور آپ معصوم بچے ضائع نہیں ہوں گے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے سامنے دو چیزیں رکھی ہیں۔ آپ کی یا تو ایک بندر کی قیمت قرآن کریم میں بھی بندر کی مثال بیان ہوئی ہے) یا ایک انسان کی قیمت پڑے جس کے ذہن میں روحانی جواہرات بھرے ہوئے ہوتے ہیں۔ ویسے آپ کی جو عمر ہے یعنی

سات سے پندرہ سال کی عمر

یہ فرسارت کی یا ذہانت کی عمر نہیں ہے بلکہ حافظہ کی عمر ہے۔ اس وقت ہم آپ کے ذہن میں یہ روحانی ہیرے STONE سٹاک کر سکتے ہیں۔ اس میں یہ روحانی جواہرات بھر سکتے ہیں۔ لیکن وہ پہچان جو ایک جوہری کو ہیرے کی ہوتی ہے وہ آپ کو اس عمر میں حاصل نہیں ہو سکتی۔ ایک جوہری کے پاس مثلاً اگر کوئی بڑا سا پتھر بہت بڑھ کر لے جائے کہ اس کی بڑی قیمت ہے تو جوہری دیکھ کر کہتا ہے کہ اس کا حجم تو بڑا ہے مگر اس کے اندر ایک بال آبا ہوا ہے اور یہ دراصل ہیروں کے دو چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں کا مجموعہ ہے اس لئے اگر یہ بال

نہ ہوتا تو اس کی قیمت ایک لاکھ روپے ہوتی اور اب چونکہ اس کے اندر ایک بال آبا ہوا ہے اس کی قیمت پچاس ہزار روپے ہے۔ پس آپ اس وقت میں یہ فرق نہیں کر سکتے۔ کیونکہ اس وقت آپ کو اس کی سمجھ اور فرسارت عطا نہیں ہوئی۔ البتہ

ہم امید رکھتے ہیں

اور ہماری دعائیں ہیں اور کوششیں بھی جاری ہیں کہ آپ بڑے ہو کر ایک ماہر جوہری کی طرح ایک قیمتی ہیرے اور ایک ناقص ہیرے یا ایک ہیرے اور ایک شیشے کے ٹکڑے میں فرق کر سکیں گے۔ یہ عمر آپ کی ایسی عمر نہیں ہے آپ کی اس عمر میں ہمارا یہ کام ہے کہ آپ کے ذہنوں کو روحانی خزانوں میں سے قیمتی ہیرے منتخب کر کے ان سے بھر دیں۔ پھر جب آپ بڑے ہوں گے تو پھر ان شاء اللہ ان روحانی ہیروں اور جواہرات کی قدر و قیمت آپ پر خود بخود کھل جائے گی اور آپ ان سے فائدہ اٹھانے لگ جائیں گے۔

پس آج

آپ کو میرا یہی پیغام ہے

کہ آپ اپنے حافظہ سے کام لیتے ہوئے قیمتی اور بنیادی دلائل کو یاد کر لیں کیونکہ اس وقت آپ کی حافظہ کی عمر ہے۔ ذہانت اور فرسارت کی عمر نہیں ہے۔ ان قیمتی اور بنیادی دلائل (جو دراصل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے روحانی خزانوں کا ایک حصہ ہیں) میں سے نہایت ہی بیش قیمت ہیرا اللہ تعالیٰ کی معرفت ہے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک ایسا پیش ہا ہیرا عطا ہوا ہے جس کے مقابلے میں ہر چیزیت کا ایک ڈرہمے اور یہ اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کی معرفت ہے۔ یہ ایک وسیع اور

بڑا باریک اور دقیق مضمون

ہے جسے سمجھنے کے لئے ذہانت اور فرسارت کی بھی ضرورت ہوتی ہے لیکن آپ اس وقت اس مضمون کو پوری طرح سمجھنے کے قابل نہیں ہیں لیکن پانچ دس بس سال کے بعد ان شاء اللہ قابل ہو جائیں گے۔ اور آپ ایک ماہر جوہری کی طرح اس ہیرے کی قیمت کو پہچاننے لگ جائیں گے۔ اس وقت آپ اس کو اپنے ذہن میں محفوظ کر سکتے ہیں تاکہ شیطان اس کو چور نہ کر لے جائے اور آپ کے دل میں دوسرے نہ پیدا کر سکے۔ اس لئے آپ کو

اللہ تعالیٰ اور اس کی صفات

کو ازبر کر لینا چاہیے آپ کے حافظہ کی تقیسی میں یہ سب سے زیادہ قیمتی جوہر بنیں

دیگر قیمتی ہیرے جواہرات جو ہیں وہ محفوظ ہو جائیں یہ سمجھنے سمجھانے کے لئے دنیوی مثال ہے ورنہ اس خزانے کی جو اصل اور روحانی قدر و قیمت ہے اس کے مقابلے میں ساری دنیا کی ادوی دیتیں سچ ہیں۔ مگر یہ خزانہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے ملتا ہے جسے ملتا ہے۔ لیکن اس مضمون سے تعلق رکھنے والی ایسی چیز جو آپ کی اس عمر میں آپ کے حافظہ میں محفوظ ہو سکتی ہے وہ محفوظ ہو جانی چاہئے اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کے علم و عرفان کو حاصل کر لینے کے بعد حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بلند مقام کو جاننا بھی ضروری ہے قرآن اولے کے مسلمانوں نے

آپ کے مقام کی قدر و قیمت

کو سمجھنے ہوئے حرب ضرورت مقرر ہو کر تیار بنائیں۔ مگر بعد میں مسلمان اس حقیقت کو بھول گئے اور مقام توحید کے بارے میں ایسی غلط باتیں اخذ فرمیں کہ ایسی عجیب باتیں بنائیں جن سے ہم اس نتیجہ پر پہنچے کہ یہ سب تو بہت ہی زیادہ قیمتی تھا لیکن انسان نے اس کے اوپر بیسی اور تانے کے خول چڑھانے شروع کر دیے چنانچہ ایک وقت میں جا کر اس کی وہ شان نظر نہیں آتی تھی جو قرآن کریم نے بیان کی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مبعوث ہوئے اور آپ نے روحانی حربوں کے ساتھ یہ خول اتار دیا۔ اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نہایت ہی خوبصورت اور چمکتا ہوا امیرا نکھر کر ہمارے سامنے آ گیا پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام آپ کے حافظہ کی تقیسی میں محفوظ ہونا چاہیے جس کا ایک پہلو یہ ہے کہ

آپ زندہ نبی ہیں

آپ کی روحانی برکات آپ کے سمجھے متبعین کو قیامت تک ملتی رہیں گی۔ لیکن جنہوں نے آپ کے مقام کو نہیں پہچانا وہ آپ کو ایک فوت شدہ نبی مانتے ہیں۔ آپ کی پیروی کے نتیجہ میں جو فیوض اور برکات ملتی ہیں اور ان اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کا وارث بنتا ہے ان کے نزدیک یہ ماضی کے زٹنے کی باتیں ہیں۔ اس وقت یہ انعام حاصل نہیں ہو سکتے۔ اور کہنے والوں نے بیان تک کہہ دیا کہ اب کسی مسلمان کو سچی خواب بھی نہیں آ سکتی یعنی ان کے ذہن میں بالکل اندھیرا ہے۔ اور یہ اس لئے ہے کہ ان کے ذہن میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اصل مقام

محفوظ نہیں رہا ہے۔ پھر قرآن کریم ہے اس میں اللہ تعالیٰ

نے علوم اور نشانات کا ایسا خزانہ بھرا ہوا ہے کہ جسے دیکھ کر عقل ذنگ رہ جاتی ہے۔ اللہ ہم میں سے جس کو اپنے فضل سے نوازتا ہے اس پر قرآن کریم کا ایک کے بعد دوسرا مضمون کھٹنا چلا جاتا ہے۔ بعض دفعہ ایک لمحہ میں اللہ تعالیٰ ایک بڑا لطیف مضمون سکھا دیتا ہے۔ مگر اس کے لئے اللہ تعالیٰ کا شاگرد بننا پڑتا ہے۔ بہر حال قرآن کریم واقعہ میں ایک عظیم کتاب ہے۔ پس

قرآن کریم کی عظمت

کے جو اصول ہیں اور جن سے ہمیں یہ تہ لگتا ہے کہ یہ عظیم ہے وہ آپ کی اس عمر میں آپ کے حافظہ میں ہونے چاہئیں۔

اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو کام کئے یا جو آپ کا مقام ہے وہ بھی ہمارے ذہن میں ہونا چاہئے۔ یہ وہ بنیادی مضامین یا بنیادی اصول یا بنیادی حقیقتیں ہیں جن کا انتخاب کر کے اپنے حافظہ میں محفوظ کر لینا ضروری ہے۔ خواہ اس کی حقیقت پوری طرح واضح ہو سکی ہو یا نہ ہو سکی ہو۔ بہر حال ان خزانوں کو آج آپ کے حافظہ کی تقیسی میں محفوظ کر دینا چاہئے تاکہ جس وقت آپ بڑے ہوں آپ کا اندر تندرستی کرے اور ان باتوں کے سمجھنے کے قابل ہو تو یہ نہ ہو کہ آپ کی ذہانت اور آپ کی فرسارت ان باتوں کے سمجھنے کے تو قابل ہو لیکن آپ کا حافظہ اس خواہش اور کوشش کا ساتھ نہ دے رہا ہو اس لئے

آج میں یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں

کہ مجلس اطفال الاحمدیہ اور مجلس خدام الاحمدیہ دسمبر کے ختم ہونے سے قبل میرے مشورے سے ان بنیادی علوم کا ایک متن تیار کرے اور یہ زیادہ لمبا بھی نہ ہو۔ سترہ آیات تو آپ انشاء اللہ دسمبر تک یاد کر لیں گے اس پر سب بچوں نے بیک کئے ہوئے عرفین کیا حضور ہم انشاء اللہ ضرور یاد کر لیں گے۔ اس کے بعد پھر دسمبر تک متنوں کا ایک مختصر سا رسالہ تیار ہو جائے گا اور پھر آپ اسے بھی زبانی یاد کر لیں۔ مثلاً وفات مسیح کا مسئلہ ہے۔ ہم وفات مسیح کے قائل ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ باقی انبیاء علیہم السلام کی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی وفات پا گئے ہیں۔ ہمارے ذہن میں اس کے متعلق کوئی الجھن پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن بعض ذہنوں میں غلط باتیں بھی ہوتی ہیں ہم نے دوسرے کی چیز نہیں یعنی صرف محبت پہلو کو لینا ہے۔ مثلاً

ہم وفات مسیح کے قائل ہیں

قرآن کریم کی ایک دو تین چار پانچ اور چھ

آیات یا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض ارشادات یا امت مسلمہ کے بزرگوں کے بعض اقوال ہیں۔ قرآن کریم کی آیات تو ویسے بھی چھوٹی ہیں۔ ان میں علوم کے خزانے بھرے ہوئے ہیں لیکن ان کے علاوہ جو اقتباس دئے جائیں وہ ایک دو فقروں سے زیادہ کے نہ ہوں کیونکہ ہم نے ان کو حفظ کرنا ہے اس طرح اگر دیوانہ کی صفحے ہر صفحوں کے بنیادی دلائل پر مشتمل ہوں تو سارے زندہ بس صفحے ہوں گے اور اتنے مختصر رسالہ کا یاد کرنا کوئی مشکل نہیں ہے یہ متن اگلے سال تک (گو یہ عرصہ بڑا لمبا ہے لیکن) چونکہ اطفال مختلف عمروں کے ہیں اس لئے ان کو ازبر یاد کرنے کے لئے زیادہ سڑھ مقرر کیا گیا ہے اور مجلس اطفال الامتہ مرکز یہ اگلے سال اس رسالہ کا امتحان لے اور اس میں پاس ہونے کے لئے

سو فیصد می نمبر لینے ضروری ہونگے چھوٹا سا رسالہ ہو گا اس کو صرف یاد کرنا ہے اس کی تفصیل یا تشریح نہیں کرنی مثلاً یہ سوال ہو گا کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا جو مقام اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں تھا جس کا بیان قرآن کریم میں ہے اس کے متعلق دو آیات قرآنیہ لکھ دو۔ اب وہ آپ کے اس مجوزہ متن میں ہوں گی۔ وہاں تو شاید زیادہ ہوں گی لیکن امتحان میں تو اتنا لمبا وقت نہیں ہوتا۔ صرف امتحان لینا مقصود ہوتا ہے۔ جس طرح دیگر کا امتحان لینا مقصود ہو تو اس میں سے صرف چند چارول چکھے جاتے ہیں۔ مگر آپ پاس تب ہوں گے کہ دو آیات بالکل صحیح لکھ دیں۔ یہ کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ آپ کا اس عمر میں اپنے دائرہ استعداد کے اندر حافظہ بڑے اعلیٰ اور جہ کا ہوتا ہے۔ یورپین اقوال نے اپنے بچوں کے متعلق ایک یہ نیا تجربہ کیا ہے کہ اس چھوٹی عمر میں حافظہ اتنا اچھا ہوتا ہے کہ اگر ایک ہی وقت میں چھوٹے بچے کو بتو کہ ابھی اطفال الاحمدیہ کی تنظیم میں شامل بھی نہیں ہوا ہوتا۔ مثلاً دو اڑھائی سال کا ہوتا ہے اور اس نے اپنی توئی زبان میں کچھ الفاظ لوانے شروع کئے ہوتے ہیں اس وقت اگر دو یا تین یا چار زبانیں بیک وقت سکھانی شروع کر دیں تو اس کے حافظہ پر کوئی بوجھ نہیں پڑے گا۔ اردو، فارسی انگریزی اور عربی یعنی شروع کر دے گا لیکن چونکہ گھر میں ایسا انتظام نہیں ہوتا وہ بیچارہ اپنی طاقت کے استعمال اور اس سے فائدہ اٹھانے سے محروم رہتا ہے۔

پس آپ کی یہ عمر حافظہ کی عمر ہے اس عمر میں حافظہ بڑا اچھا ہوتا ہے سوائے اس کے کہ بعض بچے پیدائشی طور پر کند ذہن ہوتے ہیں یا بعد میں کسی بیماری کی وجہ سے ان کا حافظہ متاثر ہوتا ہے۔ لیکن یہ استثناء ہیں عام طور پر بچے اس عمر میں بڑا اچھا حافظہ رکھتے ہیں۔ اس لئے بچوں کی اس طاقت اور استعداد کو ضائع نہیں ہونے دینا چاہئے اور یہ متن میرے مشورہ کے ساتھ دسمبر کے آخر تک تیار ہو جانا چاہیئے۔ اور اگلے سال تک آپ نے اس کو فرزند زبانی یاد کر لینا ہے یعنی

اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات

کے متعلق قرآنی آیات کو۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کے متعلق قرآن کریم کی عظمت کے متعلق۔ اسلام کی مقارنت کے متعلق۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جو مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک عظیم روحانی فرزند ہونے کی حیثیت میں ہے، اس کے متعلق محقر حوالے آپ کو زبانی یاد ہونے چاہئیں۔ آپ ان سے استدلال نہیں کر سکیں گے اور نہ ہم چاہتے ہیں کہ آپ کوئی استدلال کریں۔ لیکن جب میں یہ کہتا ہوں کہ آپ استدلال نہیں کر سکیں گے تو آج کے بچے کی بات کر رہا ہوں۔ آپ میں سے (اللہ تعالیٰ سب کو زندگی عطا کرے) ہر ایک جب بڑی عمر کو پہنچے گا تو اس کے ذہن میں آیات ہوں گی یا دستوری دلیلیں ہوں گی۔ کتاب دیکھنے کی اسے ضرورت نہیں ہوگی۔ ان سے وہ خود بخود بڑی آسانی سے استدلال کرنا سیکھ جائے گا۔ کیونکہ اس نے ایک وقت میں ایک چیز سیکھنی ہے۔

اللہ تعالیٰ کا منشاء

بھی یہی ہے کہ ایک وقت صرف حافظہ کام کر رہا ہو اور دوسرے وقت میں حافظہ کے ساتھ ذہانت اور فرسارت، بھی کام کر رہی ہو اس لئے اللہ تعالیٰ کے اس قانون کے مطابق حافظہ کی اس عمر سے پورا پورا کام لینا چاہیئے۔ اس اشار میں ایک بچہ پیچھے دیکھ رہا تھا حضور نے فرمایا اے بچے! پیچھے کیا دیکھتے ہو۔ تمہارے پیچھے دیکھنے میں کوئی دلچسپی نہیں ہے۔ ویسے اصولاً بھی نہیں۔ کیونکہ انسان کے سانسے دلچسپیاں ہیں جو باطنی میں کھو جاتا ہے وہ ہلاک ہو جاتا ہے ہم نے مستقبل بنانا ہے۔ اپنا نہیں اسلام کا اس واسطے ہماری نگاہ ہمیشہ آگے رہنی چاہیئے۔ پیچھے نہیں جانی چاہیئے۔ پس یہ آج کا پردہ گرام ہے کہ آپ میں سے ہر اجڑی بچہ

اور جو یہاں حاضر نہیں ہے وہ آپ کے ذریعہ یہ سن کر) اس متن کو جس کی تیاری کے لئے ابھی میں نے ہدایت دی ہے اگلے سال تک ضرور یاد کرے گا۔ (اس کے بعد حضور نے اطفال سے اس کا اہد لیا تو تمام بچوں نے اپنے پیارے آقا ایدہ اللہ اور ود کے ارشاد پر بہ دل و جان بیٹیک کہا۔ پھر حضور نے فرمایا)

اللہ تعالیٰ آپ کو اسکی توفیق عطا فرمائے

اب میں دعا کر دیتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی حفظ و امان میں رکھے اور عمر دے اور صحت دے اور دولت دے اور عزت دے اور اپنا قرب عطا کرے۔ آمین جو

اسب غزالیوں کا سرچشمہ ہے اور آپ کو روحانی طور پر اس قسم کا خوبصورت انسان بنا دے کہ شیطان کی آنکھ آپ پر ٹھہرنے سے اور وہ آپ کو کوئی نقصان نہ پہنچا سکے۔ آمین

پندت لیکچر ام اور آریہ سماج کے متعلق

اجناب پرتاپ جاندھر ۶ مارچ ۱۹۴۹ء کا ایک مضمون

روزنامہ پرتاپ جاندھر جھربہ ۶ مارچ ۱۹۴۹ء میں ایک محقر مضمون شائع ہوا ہے جسے تاریخین بدر کے مطالعہ کے لئے ذیل میں بلا نمبرہ نقل کیا جاتا ہے:-

نور اور برہمنی۔ کیونکہ حکومت کو ریٹ اور کمزور یعنی اس کے لئے لازماً آریہ سماج بھی اس کا شکر ادا کرے گا۔ پتھارا جہ تھا۔ ہر جا۔ اب حالات بالکل برعکس ہیں۔ ہم میں توئی جذبات مقفود ہیں۔ ہوس و حرص کے علام ہیں میری دیانند سرسوتی پروردگار آریہ سماج کے بیدار شہید اعظم نے ان کے خواب کی تفسیر کیوں کیا اور اسے سرد و دھرم کی دیدی پر تھخا کر کیا۔ لیکن ہر سال ۶ مارچ آتا ہے اور گزر جاتا ہے اور آریہ سماج کے جذبات کو جھنجھوڑا جاتا ہے۔ بیدار کیا جاتا ہے مگر بے سود۔ کوئی مفید سرگلاب برآمد نہیں ہوتا۔ قوم رسائی تک پہنچ چکی ہے مگر سبھی غنیمت میں سوئی ہوئی ہے۔ ہم نے شہید کے ساتھ دغدہ و فدا داری ایسا نہیں کیا۔

ان کی وصیت کے مطابق تحریک سیر کا سلسلہ جاری نہیں کر سکے۔ مزید برآں ایسے عدیم ایشال محسن قوم کا کوئی میوزوں سمارک اپدیشک و ذیالیہ قائم نہیں کر پائے یہ احسان فراموشی کی انتہا ہے۔ شہید قادیان کو یہ فخر حاصل ہے کہ وہ اسی سال ۱۹۰۵ء میں شہید ہوئے۔ مگر ہمارا ہے۔ اور پانچ سال زمین خرید کر رکھی ہے جو کہ چار دیواری سے گھری ہوئی ہے اور ہمارا ہنگامہ لگا ہوا ہے۔ ہم ہر سال سمارک کے زمانہ کے لئے ایلیاں شائع کرتے ہیں مگر بے سود یہ دیکھ کر دلی اندر وہ اور دل شکستہ ہو جاتے ہیں کہ قوم شہیدانہ کا عقلمند نہیں سمجھتی۔ کیونکہ شہید کی موت میں قوم کی حیات ہے۔ جو عام رہے گا۔ یہی ہے۔ ہر برس انہیں قوم کی زندگی کا

امر شہید پندت لیکچر ام

انشری بہاری لال منتری آریہ سماج لیکچر ام گرفتار ہیں دھرم دیر پندت لیکچر ام ۶ مارچ ۱۹۴۹ء کو ایک جنونی مسلمان کی چھری سے شہید ہوئے۔ انہوں نے اس بنا پر جام شہادت نوش کیا کہ مسلمان ان کی مدد میں دلائل کا جو دلائل سے نہ دے سکتے تھے۔ مزید برآں وہ تبلیغ کے مقابلہ میں شذھی کے علمبردار تھے بالآخر انہوں نے چھری کے حربہ کا استعمال کیا لیکن شہادت رنگ لائی۔ شہید کے لہو کے چھینٹوں سے سینکڑوں لیکچر ام پیدا ہوئے آریہ سماج کے پرچار کو چار چاند لگ گئے اس کا نام اور کام دوردور تک پہنچا۔ تمام خود دار جاتاں اس کے جھنڈے تلے آ گئیں۔ مخالفین دم بخود تھے کوئی ان کے مقابلہ کی تاب لانے کی جرأت نہ کر سکتا تھا نو ہارو آریہ سماج نے دھول پور ٹیالہ اور ریاست حیدرآباد کو سر کیا۔ نیچا دکھایا اور شو مند رستیا گرہ سناتنی بھائیوں کو پورا سپیوگ دیا اور سچھٹنا پراپت کی اور کالی تحریک میں سورج بھائی پھیرد جیتو گورو کے باغ میں اکالیوں کے شانہ نشا نہ ہو کر شرکت کی۔ گورو وارہ شہید گنج تحریک میں پورا پورا سپیوگ دیا۔ غرض کہ آریہ سماج ایک سرد پریہ اور مقبول ترین سنسٹھاتی ہے۔ ہر فرد بشر آریہ سماجی ہونے میں فخر محسوس کرتا تھا اور آریہ سماجیوں میں باہمی انس پریم اور یگانگت موجود تھی اور سب ایک ہی مالا کے منکے تصور کرتے تھے اور توئی جذبات سے لبریز تھے۔ ہر ایک تحریک کی رہنمائی میں آریہ سماجی پیش پیش تھے۔ اس میں ۱۹۱۹ء کے بعد آزاد ہونے پر آریہ سماج میں شہنشاہ

ہندوستان کے مختلف مقامات پر یوم مصلح موعود کی عقیدتمندانہ تقاریر

جماعت احمدیہ یا دیگر

مورخہ ۲۰ فروری کو زیر صدارت مکرم سید محمد ایس صاحب امیر جماعت احمدیہ یوم مصلح موعود منعقد ہوا۔ مکرم محمد رفعت اللہ صاحب غوری کی تلاوت، قرآن کریم اور مکرم محمد رحمت اللہ صاحب غوری کی نظم کے بعد مکرم بشیر الدین صاحب نے پیشگوئی مصلح موعود کا متن پڑھ کر سنایا۔ بعدہ مکرم سید محمد عبدالصمد صاحب قادیان مجلس اہل اہل علم نے پیشگوئی کے پس منظر پر روشنی ڈالی۔ بعدہ خاکسار نے پیشگوئی مصلح موعود کا سداق کے موضوع پر تقریر کی اور محتاج دلائل سے واضح کیا کہ اللہ تعالیٰ کی فعلی شہادت نے ثابت کر دیا ہے کہ اس عظیم الشان پیشگوئی کے سداق سیدنا محمود ہی تھے۔ بعدہ عزیز حیدر احمد غوری نے حضرت مصلح موعود کا ایک دعائیہ منظوم کلام خوش السحانی سے پڑھ کر سنایا۔ اور اس کے بعد مکرم محمد خواجہ صاحب غوری نے حضرت مصلح موعود کی عظیم شخصیت اور بزرگی کے جدید کے موضوع پر تقریر کی۔ اور مکرم محمد رفعت اللہ صاحب غوری سیکرٹری تبلیغ نے مصلح موعود کے کارناموں کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ آخر میں مکرم سید محمد ایس صاحب امیر جماعت نے اختتامی خطاب کیا۔ بعد دعا جلسہ ختم ہوا۔ حاضرین کی چائے سے تواضع کی گئی۔

خاکسار غلام نبی مبلغ یا دیگر

جماعت احمدیہ سوہو (اڑیسہ)

مورخہ ۲۰ تبلیغ کو زیر صدارت مکرم سید سلام الدین صاحب نائب امیر جلسہ یوم مصلح موعود منعقد کیا گیا۔ عزیز سید صباح الدین صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم شیخ حفیظ اللہ صاحب کی نظم کے بعد خاکسار نے پیشگوئی مصلح موعود کی پر ثبوت الہامی عبارت پڑھ کر حضرت مصلح موعود اسلام کی سلطنت کا ایک درخشندہ نشان کے موضوع پر اخبار بدر سے ایک مضمون پڑھ کر سنایا۔ بعدہ مکرم سید سلام الدین صاحب نے حضرت مصلح موعود کے عہد باسعادت میں اشاعت اسلام دنیا کے کناروں تک کے عنوان پر مضمون پڑھا۔ آخر میں خاکسار نے یوم مصلح موعود کی غرض و نیت بیان کرتے ہوئے سامعین کو ان کی ذمہ داریوں سے روشناس کرایا۔ اور دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔ خاکسار سید

غلام مہدی ناصر مبلغ سوہو۔ اڑیسہ

جماعت احمدیہ ڈالمنڈ ہاربر (بنگال)

مورخہ ۲۰ فروری کو زیر صدارت مکرم مولوی بیار علی صاحب جلسہ یوم مصلح موعود منعقد ہوا۔ مکرم ہاسٹر علی اکبر صاحب کی تلاوت قرآن پاک اور خاکسار کی نظم کے بعد جلسہ شروع ہوا۔ خاکسار نے پیشگوئی مصلح موعود کی تفصیلات۔ مکرم ہاسٹر علی اکبر صاحب نے "حضرت مصلح موعود کے کارنامے" اور مکرم ہاسٹر مشرقی علی صاحب نے "پیشگوئی مصلح موعود کی اہمیت" مکرم قاضی عبدالرشید صاحب نے "دعائے مصلح موعود" اور مکرم محمد عرفان صاحب نے حضرت مصلح موعود کے ذریعہ اسلام کی بے مثال ترقی کے عنوانات پر تقریریں کیں۔ آخر میں مکرم صدر صاحب نے جماعت کو اس نعمت خداداد کی قدر کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود کی بیان نمونہ پر بیانات پر عمل کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ اور دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

خاکسار عبدالملک مبلغ ڈالمنڈ ہاربر

جماعت احمدیہ دیو درگ (جیسور)

مورخہ ۲۰ تبلیغ کو زیر صدارت مکرم سید محمد صاحب جلسہ یوم مصلح موعود منعقد ہوا۔ مکرم شہباز کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم محمد عبدالکریم نوری صاحب کی نظم کے بعد مکرم انور احمد صاحب نے "وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا" کے عنوان پر ایک مضمون سنایا۔ دوسری تقریر مکرم سید محمد نے کی۔ خاکسار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام پیش کیا۔ تیسری تقریر معلم صاحب دقت جدید نے بعنوان "وہ جلد جلد برصیگیا" کی۔ ازاں بعد خاکسار نے پیشگوئی مصلح موعود کا متن پڑھ کر سنایا اور حضرت مصلح موعود کے چند سنہری کارنامے بیان کیے۔ آخر میں صدر صاحب جلسہ نے ایک مختصر تقریر کی اور دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

خاکسار محمد عبدالغنی سیکرٹری مال دیو درگ

کالابن کوٹلی (پونچھ)

مورخہ ۲۰ فروری (تبلیغ) کو زیر صدارت مکرم مولوی محمد رمضان صاحب زر فانی جلسہ یوم مصلح موعود منعقد ہوا۔ مکرم محمد شریف صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم عبدحمید صاحب کی نظم کے بعد مکرم مولوی نور الدین

صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ نے مصلح موعود سے متعلق عظیم الشان فدائی بیانات کو تفصیل سے بیان کیا۔ از اہل خاکسار نے حضرت مصلح موعود سے متعلق قبل از وقت بیان فرمودہ علامات اور ان کی روشنی میں آپ کے عظیم الشان کارہائے نمایاں کو بالوفات سامعین کے سامنے بیان کیا۔ اس اجلاس کی تیسری تقریر مکرم محمد شریف صاحب قائد ذمام الاحیاء نے ضرورت مصلح موعود کے موضوع پر کی۔ بیعتوں نے اپنے موضوع کی تائید میں نیز جماعت احباب کی آرا بھی پیش کیں۔ آخر میں مولوی محمد رضا صاحب زر فانی نے حضرت مصلح موعود کے ذریعہ تبلیغ اسلام زمین کے کناروں تک کے موضوع پر ایک پرمغز اختتامی خطاب کیا۔ بعد دعا جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔

خاکسار بشیر احمد پریذیڈنٹ سیکرٹری مال کالابن

جماعت احمدیہ تیما پور میسور

مورخہ ۲۰ تبلیغ ۱۳۴۹ ہجری کو زیر صدارت مکرم مولوی مبارک احمد صاحب دیکس پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ جلسہ یوم مصلح موعود منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد مکرم کے محمد شفیع صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم "محمود کی آئین" سے چند اشعار پڑھ کر سنائے۔ بعدہ خاکسار نے حضرت مسیح موعود کی پیشگوئی مصلح موعود کا متن پڑھ کر حدیث نبوی مقبولہ و یونس لہ کی تشریح بیان کی۔ بعدہ مکرم قریشی محمد عبداللہ صاحب قائد مجلس ذمام الاحیاء نے مصلح موعود کے بارے میں حضرت مسیح موعود کے ارشادات پڑھ کر سنائے۔ بعدہ مکرم محمد احمد صاحب نے بدر سے ایک مضمون بعنوان "وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا" پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد مکرم عبدالعزیز صاحب سیکرٹری تبلیغ نے حضرت مصلح موعود کی چند علامات پر روشنی ڈالی۔ آخر میں مکرم صدر صاحب نے اختتامی خطاب کیا بعد دعا جلسہ برافراست ہوا۔

خاکسار جنیل احمد معلم دقت جدید تیما پور

جماعت احمدیہ کلکتہ

یکم مارچ ۱۹۶۰ء کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ کلکتہ میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یاد میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس کی صدارت کے فرائض خاکسار نے انجام دئے۔ اس جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید

سے ہوا جو عزیزم سید احمد صاحب بانی نے کی اس کے بعد مکرم منشی شمس الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ و تربیت نے ایک نظم سنائی۔ ازاں بعد حاضرین نے اس عہد نامہ کو دہرایا جو حضرت مصلح موعود نے جماعت کے لئے تجویز فرمایا تھا۔ اس جلسہ میں مکرم فیروز الدین صاحب انور نے ربوہ کی تعمیر، مکرم سید محمد نور عالم صاحب نائب امیر جماعت نے بعنوان "مناقب حضرت فضل عمر" مکرم ہاسٹر مشرقی علی صاحب ایچ اے سیکرٹری تبلیغ نے "سیرت مصلح موعود کے چند حسین پہلو" اور مکرم شہباز صاحب نے فضائل مصلح موعود کے موضوع پر دلچسپ اور پر از معلومات تقاریر کیں اور مکرم شمس الدین حیدر صاحب، مکرم نصیر احمد صاحب بانی اور مکرم حبیب الرحمن صاحب نے درختین اور کلام محمود میں سے نظموں سنائیں۔ آخر میں خاکسار نے اس قسم کے اجلاس کے انعقاد کی غرض و نیت بیان کرتے ہوئے خلافت علی منہاج نبوت کے مضمون کو بالتفصیل بیان کیا اور احباب کے سامنے نظام خلافت کی اہمیت کو واضح کرتے ہوئے اس سے دلی وابستگی اختیار کرنے کی تلقین کی۔ بعد دعا اجلاس برافراست ہوا۔

خاکسار شریف احمد امینی مبلغ کلکتہ

وصیت

نوٹ :- وہاں منظور سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت وصیت سے ایک ماہ کے اندر دفتر ذمہ کو اپنے اعتراض کی تفصیل سے اطلاع دے سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان مناد صفیہ نفرت زویہ مکرم ناصر احمد صاحب قوم قریشی ہمیشہ خانہ داری عمر ۱۹ سال پیدا ہونے والی صاحبہ قادیان ڈاک خانہ خاص ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش خواہی بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۲۱ ص ۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :- میری اس وقت کوئی غیر منقولہ جائداد نہیں ہے منقولہ جائداد کی تفصیل حسب ذیل ہے (۱) حق بہرہ بندہ خاندانہ مبلغ دو ہزار روپیہ (۲) گھڑی مائیتی بہتر روپیہ اس کے علاوہ میری ابھی کوئی جائداد نہیں اگر کوئی جائداد پیدا ہوگی تو اسکی اطلاع دفتر ہستی مقبرہ قادیان کو دے دوگی میں اس جائداد کو کورہ بالا کے پانچ حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں نیز وصیت کرتی ہوں کہ بوقت وفات میرا جو بھی ترکہ ہوگا اس کے پانچ حصہ مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ میری اس وقت کوئی آبدہنی اگر کوئی آبدہنی ہوگی تو اس کے پانچ حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ الاحصہ صفیہ نفرت

۲۱ ص ۲۱ گواہ شہزادہ قریشی محمد شفیع جابد درویش قادیان ۱۲ مورخہ ۲۱ ص ۲۱

اسلام و ورثہ فلسطین

فلسطین پر مسلمانوں کے دائمی غلبہ کی بشارات

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل فاریانی نائب ناظر اعلیٰ تصنیف فاریان قسط نمبر ۲

بنی اسرائیل کی دوسری شرارت تباہی کی بشارت
موسے علیہ السلام کی دوسری پیش گوئی

لکھا ہے :-

" انہوں نے اجنبی معبودوں کے سبب اسے غیرت دلائی اور وہ اسے نفرتی کاموں سے غصے میں لائے.....

جب خداوند نے یہ دیکھا تو ان سے نفرت کی۔ اس لئے کہ اس کے بیٹوں اور بیٹیوں نے اسے غصہ دلا یا اور اس نے یہ فرمایا کہ میں ان سے اپنا منہ چھپا

گا۔ تاکہ میں دیکھوں کہ انجام کیا ہوگا اس لئے کہ وہ کج نسل ہیں۔ ایسے لڑکے جن میں امانت نہیں انہوں نے

اس کے سبب مجھے غیرت دلائی اور اپنی وامیات باتوں سے مجھے غصہ

دلا یا سو میں بھی انہیں اس سے جو گروہ نہیں غیرت میں ڈالوں گا۔ اور

ایک بے عقل قوم سے انہیں خفا کروں گا۔ کیونکہ میرے غصے سے

ایک آگ بھڑکی ہے جو اسفل جہنم تک ملے گی اور زمین کو اس کی سرد آوا

سمیت نکھا جائے گی اور پہاڑوں کی بنیادوں کو جلا دے گی۔ میں ان کی بلاؤں کو ان کے اوپر بڑھاؤں گا

..... باہر سے تلوار اور انڈر سے خوف جو ان کو اور کنواری کو بھی۔

تیر خوار کو اور سر سفید کو بھی ہلاک کریں گے۔"

(استثنا ۲۲ : ۱۸ تا ۲۵)

یہ دوسرے عذاب کی خبر ہے پہلا عذاب سبت کی بے حرمتی کی وجہ سے آیا تھا۔ یہ دوسرا عذاب حضرت مسیح کو دکھ دینے کی وجہ سے

رومیوں کے ہاتھوں سے آیا تھا۔ یہ عذاب واقعہ صلیب کے ستر سال بعد حضرت مسیح کی زندگی ہی میں آیا تھا۔ حضرت مسیح کی عمر حاشی کے مطابق ۱۲ سال کی ہوئی تھی۔ تینتیس برس کی عمر میں وہ صلیب پر لٹکائے گئے تھے جس پر مرنے سے بچ گئے تھے

بنی اسرائیل کے دوسرے عذاب کی تفصیل

یہ تباہی ان پر اس طرح آئی کہ رومی بادشاہ نے اپنے شہزادے ٹائیس کو اس مہم کا انصر مقرر کیا۔ اس نے یروشلم کو فتح کر کے اسے گرانے کا حکم دیا اور شہر کی دیواروں اور مسجد کو گرا دیا اور یہودی حکومت کا خاتمہ کر دیا۔

(ان ٹیکو پید بائبلیکا زیر لفظ جیو) یہ دونوں پیشگوئیوں بڑی شان سے پوری ہو گئیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کا ذکر سورہ بنی اسرائیل کے پہلے رکوع میں اس طرح فرمایا ہے وَقَدْ عَلَّمْنَا بَنِي

اسرائیل کے متعلق قرآن کریم کا بیان

فِي الْاَرْضِ مَمَرَيْنِ لَيَلْقَيْنَ عَلُو الْكَبِيرِ۔ خَاذَا جَاءَ وَعْدَ اَوْلٰٓئِهٖمَا بَعَثْنَا عَلَيْكُمْ عِبَادًا نَّاسًا اَزَلٰى بَاسٍ مُّشَدِّدٍ۔ نَجَّاسُوْا اِخْلَادًا لِّلذَّبَابِ وَكَانَ وَعْدًا مَّعْقُوْلًا۔ ثُمَّ اَرَدْنَا لَكُمْ الْاَلْحٰثَ عَلَيْهِمْ وَآمَدْنَاكُمْ بِاَمْوَالٍ وَّ بَنِيْنَ وَجَعَلْنَاكُمْ اَكْثَرُ لَفِيْءًا۔ اِنْ اَحْسَنْتُمْ اَحْسَنْتُمْ لِذُنُوْبِكُمْ وَاِنْ اَسَآءْتُمْ فَلَهَا فَاذْاٰجِرُ بَعْدَ الْاٰخِرَةِ لِيَسِيْرُوْا وُجُوْهُكُمْ وَيَذَرُوْا الْمَسٰجِدَ كَمَا دَخَلُوْا اَوَّلَ مَرَّةٍ وَلِيُنَبِّرُوْا مَا عَلُوْا تَنْبِيْرًا (بنی اسرائیل ع)

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دونوں پیشگوئیوں کے پورا ہونے اور یہودیوں کی نشتہ پردازیوں اور فسادوں کی وجہ سے دوسرے عذاب آنے کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ

ہم نے ان کی کتاب قرآن میں ان کو وحی کے ذریعہ سے یہ بات کھول کر پہنچا دی تھی کہ تم یقیناً ملک میں دوبار فساد کرو گے اور یقیناً تم بہت بڑی سرکشی اختیار کرو گے اور جب ان دو فسادوں میں سے پہلی بار کا وعدہ پورا ہونے کا وقت آیا تو ہم نے اپنے

بعض ایسے بندوں کو تمہاری سرکوبی کے لئے تم پر مستولی کر کے کھڑا کر دیا جو سخت جنگجو تھے اور وہ تمہارے گھروں کے اندر گھس گئے اور یہ وعدہ

بہر حال پورا ہو گیا۔ اس کے بعد ہم نے دشمن پر حملہ کرنے کی طاقت کو تمہاری طرف لوٹا دیا اور ہم نے کئی

قسم کے مالوں اور نیز بیٹوں کے ذریعہ سے تمہاری مدد کی۔ اور ہم نے تمہیں جھٹھے کے لحاظ سے پہلے سے بھی زیادہ کر دیا۔ اگر تم نے کوئی شے کی تو وہ اپنے ہی نفسوں کے لئے کی۔ اور اگر رائی کی تو وہ بھی اپنے ہی نفسوں کے لئے کی۔

پھر جب دوسری بار والا وعدہ پورا ہونے کا وقت آ گیا تاکہ تمہارے دشمن تمہارے بڑے بڑے لوگوں سے ناپسندیدہ معاملہ کریں اور مسجد میں داخل ہوں جس طرح اس میں پہلی بار داخل ہوئے تھے اور جس چیز پر غلبہ

پائیں اسے بالکل تباہ و برباد کر دیں تو یہ بات بھی اسی طرح پوری ہو گئی جس طرح پہلی بات پوری ہوئی تھی

ان آیات نے بتایا ہے کہ انہوں نے خاص طور پر دوسرے وعدہ اٹھانے کی نافرمانی اور ناشکری اختیار کی۔ اور فساد کیا اور دونوں ہی دفعہ خطرناک عذاب میں گرفتار ہو گئے۔

یہودیوں کو تباہیوں و لعنتوں کے پڑنے کا ذکر آیت لَعْنُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ بَنِيْ اِسْرٰٓئِيْلَ عَلٰى لِسٰنِ ذَاوُدَ وَعِيسٰى ابْنِ مَرْيَمَ (المائدہ - ۷۹) میں بھی کیا گیا ہے

بنی اسرائیل کی تباہی ہو چکنے کی خبر دینے کے بعد اب اللہ تعالیٰ انہیں کا پہلو دکھاتا ہے۔ اور فرماتا ہے کہ جہاں تک بائبل کا تعلق ہے تم ہمیشہ کے لئے ہلاک کر دئے گئے ہو

مگر موسوی مذہب سے باہر ہو کر تمہاری ترقی کی راہ ابھی کھلی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کے ذریعہ سے پھر ترقی کرنے کا موقع تمہاری قوم کو دیا ہے۔ اس موقع سے تم

فائدہ اٹھاؤ اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے

مذکورہ دو تباہیوں کے ذریعہ دونوں پیشگوئیوں کے پورا ہو چکنے کے ذکر کے بعد فرمایا عسٰی زَيٰٓكُمُ اَنْ يَّرْحَمَكُمُ وَاِنْ عَدُوًّا مَّهْدٰنَا

یعنی کچھ بعید نہیں کہ اب بھی اللہ تعالیٰ تم پر رحم کر دے لیکن اگر پھر تم نے شرارتیں کیں تو ہم بھی پھر تم پر عذاب لائیں گے۔ گویا بنی اسرائیل کی کامل تباہی ہو چکنے کی خبر دینے کے بعد اب اللہ تعالیٰ انہیں امید کا پہلو دکھاتا

ہے۔ اور فرماتا ہے کہ جہاں تک بائبل کا تعلق ہے تم ہمیشہ کے لئے ہلاک کر دئے گئے ہو

مگر موسوی مذہب سے باہر ہو کر تمہاری ترقی کی راہ ابھی کھلی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کے ذریعہ سے پھر ترقی کرنے کا موقع تمہاری قوم کو دیا ہے۔ اس موقع سے تم

فائدہ اٹھاؤ اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے

دارت بن جاؤ۔ لیکن اگر تم نے اس موقع سے بھی فائدہ نہ اٹھایا تو اللہ تعالیٰ کی سزا میں پھر تم کو گھیر لیں گی اور تم بالکل تباہ ہو جاؤ گے

یہودیوں کیلئے بہترین وعظ

یہودیوں کو احسن طریق پر سمجھایا ہے اور ان کو خود ان کی کتب سے ان کی تباہی کا ذکر سنایا ہے۔ اور بتایا ہے کہ ان کے مطابق اب کوئی مستقبل نہیں ہے۔

پس جب خود ان کی کتب ان کی ہلاکت کا فتوے دے چکی ہیں تو ان کو اس متر و کما مترہ کو چھوڑ دینے میں جسے خدا نے چھڑا دیا ہے

عذر نہیں ہونا چاہیے اور اسلام کو قبول کر کے دینی و دنیوی نعمات حاصل کرنے چاہئیں

ان حالات میں یہودیوں کے لئے بہترین راستہ یہی ہے کہ وہ اس نئے عہد کو قبول کر کے اس عذاب کو دور کریں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے

نازل ہوا ہے اور وہ پھر بحیثیت مسلمان اس کے دائمی دارت بننے اور ہمیشہ کے لئے ترقی کرنے کی کوئی اور راہ ان کے لئے کھلی نہیں

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف سے یہودیوں کیلئے بشارت

یہ بات بھی قابل تضرع ہے کہ جہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف سے ان کے لئے دو تباہیوں کی خبر دی گئی تھی

وہاں ایک خبر یہودیوں کی ترقی کے لئے بھی دی گئی ہے اور اس کا تعلق اسلام سے ہے۔ اسلام کو قبول کر کے اس کے ذریعہ سے دینی و دنیوی

ترقیات حاصل کرنے کا وعدہ بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام ہی کے ذریعہ سے پہنچا ہے۔

ان کو دیا گیا ہے اور وہ بائبل میں موجود ہے قرآن استثناء باب ۳۳ میں آیت ۵۱ تا ۵۳ میں یہ پیشگوئی موجود ہے

فَارَانَ اَنْزَلْنَا نَبِيًّا كَيْفَ يَشْكُوْنَ

لکھا ہے :- " یہ وہ برکت ہے جو موسیٰ امرد خدا نے اپنے نرنے سے لگے بنی اسرائیل کو بخشی۔ اور اس نے کہا کہ خداوند

سینا سے آیا اور شہیر سے ان پر طلوع ہوا۔ فاران ہی نے پہاڑ سے وہ جلوہ گر ہوا اور ہزار قدر دیوں کے ساتھ آیا اور اس کے درامنے

ہاتھ ایک آتشیں شریعت ان کے لئے تھی۔ وہ اس قوم سے بڑی محبت رکھتا ہے اس کے سارے مقدس نیرے ہاتھ میں ہیں اور وہ

نیرے ذہنوں کے نزدیک سمیٹھے ہیں اور تیری باتوں کو مانیں گے"

یعنی اللہ تعالیٰ فاران سے جلوہ گر ہونے کے

بنی کے ذریعہ سے پھر یہودی کی برکت کا سامان پیدا کرے گا۔ مگر وہ چاہیں تو اس کے ذریعہ سے ہدایت پا کر ترقی کر سکتے ہیں۔ یہ پیش گوئی تباہی کی خبر کے معاب بعد اگلے باب میں بیان کی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اس کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیجا کہ یہود نے آپ کو ٹھکرا دیا۔ قرآن کریم میں مسلمانوں کی ترقی کی بشارت

سورہ بنی اسرائیل کے پیلے رکوع کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو مسجد اقصیٰ کے ذکر میں بتایا تھا کہ تم کو بھی اب ترقی ملے گی۔ اور تمہیں بھی بڑی حکومتیں ملیں گی۔ اور ان ممالک کا بادشاہ بنا دیا جائیگا اور اب تمہارا عقابہ اہل کتاب سے ہوگا اور وہ تم کو ان پر اس طرح فتح دے گا جس طرح کفار مکہ پر فتح دینے کا وعدہ کیا ہے ان کے مقدس مقامات پر تمہارا قبضہ ہو جائے گا۔ اور تم کو وہاں کی حکومت حاصل ہو جائے گی تم اس کی قدر کرنا اور خدا تعالیٰ کے شکر گزار بنے رہنا۔

یہودیوں کی طرح مسلمانوں پر بھی دو دفعہ عذاب آئے گا اور ان کے

اس کے بعد یہود کے فسادوں اور دو دفعہ عذابوں کے ذکر میں اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ مسلمان بھی دو دفعہ خاص طور پر ناشکری و فساد کریں گے اور دو دفعہ ان پر بھی تباہی کے دو زمانے آئیں گے گویا اللہ تعالیٰ نے یہود کے واقعات ان کو یاد دلانے کے لئے فرمائے ہیں کہ موسیٰ کی قوم کی بری میراث لینے کی بجائے تم اچھی میراث لینا لیتا نہ ہو کہ ان کی طرح فساد کر کے تم بھی تباہ ہو جاؤ۔ پس یہود کے ان واقعات کے ذکر سے مسلمانوں کو بتادیا کہ ان پر بھی اسی طرح ان کی برائیوں کی وجہ سے دو دفعہ عذاب آئے گا۔

مسلمانوں کے آئندہ مستقبل یہودیوں پر

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مسلمانوں کے متعلق فرمایا ہے: *لننتبعن سنن من کان قبکم* (تجاری) کہ تم اپنے سے پہلے لوگوں کے نقش قدم پر چلو گے اور ان کے مطابق برے کام کرو گے۔ بعض احادیث میں یہود و نصاریٰ کا ذکر کر کے فرمایا کہ تم انہیں کیے طریق پر سب گدے کام کر گے۔ ہاں ساتھ ہی تہتریں جہنمی فرشتے کا ذکر کر کے امید بھی دلائی کہ جو تکہ آپ خاتم النبیین ہیں اور آپ کا سلسلہ تائیدت رہا ہے اس لئے آپ کا سلسلہ یہودیوں کی طرح

کلیتہً تباہ نہ ہوگا۔ بلکہ ان ابتداءوں کے بعد اور بھی شان سے چلے گا۔

مسلمانوں کا فساد اور ان کی پہلی تباہی

مسلمانوں نے اپنے ابتدائی دور میں تو اللہ کی نصیحت سے فائدہ اٹھایا اور برکات پائیں مگر بعد میں وہ اپنے اس اعلیٰ مقام پر قائم نہ رہے اور یہودی کی طرح فساد کا طریق اختیار کر کے خدا کے انعامات کی نافرمانی کی جس کے نتیجہ میں ان پر پہلا عذاب خلافت عباسیہ کے خاتمہ پر آیا۔

اس عذاب کا موجب بھی وہی تھا جو اسرائیل نے یہودیوں کی تباہی کا بتایا ہے۔ یعنی فرغانہ کی فتح کے بعد مسلمانوں نے کثرت سے وہاں کی خوبصورت لڑکیوں سے شادیاں کر لیں۔ یہ علامت بہت مشترک تھی۔ ان عورتوں کے اثر سے مسلمانوں میں بھی مشترک عقاید پیدا ہو گئے۔ اور اسلامی غیرت کمزور ہو گئی۔ آخر ایک وحشی قوم نے بغداد پر حملہ کر کے اٹھارہ لاکھ مسلمان بے گناہ اور اس کے گرد و نواح میں قتل کر دیا۔ شاہی خاندان میں سے صرف چند افراد ہی بچ سکے باقی سب قتل کئے گئے۔

یہود کے کنعان میں تیسری دفعہ اجتماع وغلبہ اور مسلمانوں کی دوسری تباہی کے متعلق پیش گوئی

سورہ بنی اسرائیل کے آخری رکوع میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: *فَاذْجَبُوا وَوَعَدُ الْآخِرَةِ حَسْبُنَا بِكُم لَٰفِيحًا* (یعنی پھر اس کے بعد ایک اور دقت آئے گا کہ یہودیوں کو دنیا کی اطراف سے اکٹھا کر کے فلسطین میں لاکر باندھا جائیگا چنانچہ اب وہ دقت آگیا ہے جبکہ یہودی اس پر قبضہ کئے ہوئے ہیں۔

اس بعد وعدہ الاخرۃ سے مراد مسلمانوں کے دوسرے عذاب کا وعدہ ہے اور بتایا ہے کہ مسلمانوں پر یہ عذاب آئے گا اور دوسری دفعہ ارض مقدس ان کے ہاتھ سے نکل جائیگی اس وقت اللہ تعالیٰ پھر یہود کو اس ملک میں واپس لے آئے گا۔ اور ان کو وہاں آباد کرے گا۔ اس کے مطابق مسلمانوں پر دوسری تباہی بھی آگئی اور یہود کا اجتماع اور غلبہ بھی ہو چکا ہے۔

وعدہ الاخرۃ کا ذکر دو دفعہ آیا ہے یہ دونوں الگ الگ وعدے ہیں پہلے وعدہ الاخرۃ کا تعلق یہود سے ہے۔ اور دوسرے وعدہ الاخرۃ کا تعلق مسلمانوں سے ہے۔ پہلے میں یہود کے دوسرے عذاب کا ذکر ہے اور دوسرے میں مسلمانوں کے دوسرے عذاب کا۔ پہلے وعدہ الاخرۃ کے ساتھ یہود کے کنعان میں اکٹھا کرنے کا ذکر نہیں بلکہ پرانہ

کرنے کا ذکر ہے۔ اس کے برخلاف دوسرے وعدہ الاخرۃ میں بنی اسرائیل کے وہاں اجتماع کا ذکر ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ دوسرے وعدہ ان کے لئے نہیں بلکہ مسلمانوں کے لئے ہے اور اس میں مسلمانوں کی تباہی کا ذکر ہے اس سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ مسلمانوں کے دوسرے عذاب کے اس وعدہ کے ساتھ کوئی پہلا وعدہ بھی ضرور ہے۔

مسلمانوں کے متعلق ان دو وعدوں کا ذکر قرآن کریم میں اس طرح آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پیشل ہوئے فرار دیا گیا ہے اور سورہ فاتحہ میں مسلمانوں کے ایک حصہ کے یہود و نصاریٰ بن جانے کی پیش گوئی ہے اور ان پر دو وعدوں کے متعلق تینہ مسودہ بنی اسرائیل کے رکوع اول میں یہود کے دو وعدوں کے ذکر میں کی گئی ہے پس خداؤا *حَتَّاءُ وَعَدُ الْآخِرَةِ حَسْبُنَا بِكُم لَٰفِيحًا* میں ایک تو اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ یہود کے اجتماع کا وقت مسلمانوں کی دوسری تباہی کا وقت ہوگا۔

دوسرے اس میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ یہود کا یہ اکٹھا آخری زمانہ میں اس وقت ہوگا جبکہ مسیح موعود آئے گا۔ یہ مضمون بعض پیچھے مضمون نے بھی لکھا ہے ملاحظہ ہو تفسیر فتح البیان جو دراصل علامہ شوسانی کی تصنیف ہے۔ یعنی یہود فلسطین میں تیسری دفعہ مسیح موعود کے زمانہ میں اکٹھے ہوں گے علماء کا یہ قول اس تفسیر کی تائید کرتا ہے۔ اس دوسرے وعدہ الاخرۃ سے مراد مسلمانوں کی دوسری تباہی اور مسیح موعود کے آخری زمانہ میں بعثت کا وعدہ ہے۔

قرآن کریم میں مسیح موعود کی جماعت کی طرف اشارہ

اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تنبیہ کرتے ہوئے فرمایا ہے: *وَإِنَّ قَوْمًا لَّيَسْتَبَدِلْنَ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا أَمْثَلًا* (سورہ محمد ۳۹) یعنی اگر اے مسلمانو! تم نے سرکشی و لاپرواہی و ناشکری برتی اور جانی مالی قربانیوں و فرائض کی ادائیگی سے گریز کیا تو ہم تمہاری جگہ ایک اور قوم کو لے آئیں گے اور اپنے وعدے اس سے پورے کریں گے۔ مسلمانوں کی فضیلت و تشریح قرآن کریم کی شکایت کا ذکر آیت *يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اخْتَذُوا حُكْمَ الْفُرْقَانِ* (سورہ الفرقان ۳) سوائے تعالیٰ نے ابراہیمی عہد اور قرآن کریم کی پیش گوئی اور احادیث کی خبروں کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث کر کے اس دوسری قوم کو کھڑا کر دیا ہے۔ یہی وہ جماعت ہے جسے احادیث میں تہتروں ناجی فرقہ اور جنتی جماعت

فرار دیا گیا ہے اور قرآن کریم میں آیت *وَإِنَّ قَوْمًا لَّيَسْتَبَدِلْنَ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا أَمْثَلًا* میں اس کا ذکر واضح طور پر موجود ہے۔

موسوی اور محمدی سلسلہ کی مشابہت اور اس کا ثبوت

اس نئی جماعت کی مہارت کا ثبوت یہ ہے کہ جس طرح یہود پر دوسری تباہی حضرت مسیح ناصری کے صلیبی واقعہ کے ستر سال بعد آئی تھی بعینہ اسی طرح مسلمانوں کی حالیہ دوسری تباہی بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر آتی ہے۔ قتل کے کیس کے پورے ستر سال بعد آئی ہے۔ اقدام قتل کا کیس حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر جو لائی ۱۹۶۷ء میں چلایا گیا تھا اس کے بعد مسلمانوں کی دوسری تباہی ۱۹۶۷ء میں ہوئی ہے اور وہ فلسطین سے ٹھیکتہ بنے دخل کر دئے گئے ہیں۔

دونوں سلسلوں کی تاریخوں اور واقعات کی مماثلت و مشابہت نے ان دونوں سلسلوں کی مماثلت ثابت کر دی ہے۔ اسرائیلی اور اسلامی تاریخوں و واقعات میں نمایاں مشابہت موجود ہے۔ بنی اسرائیل میں حضرت موسیٰ کا حاجت نمریت نبی قحط محمدی سلسلہ میں آنحضرت صلعم صاحب شریعت نبی ہیں۔ اور آپ کو تورات اور قرآن کریم میں پیشل ہوئے بنی فرار دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: *إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيهِ آيَاتٌ لِّتُبَيِّنَ لَكُمْ سُبُلَكُمْ وَتُنَبِّئُوا النَّاسَ بِبَيْنَاتٍ مِّنْهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ* (سورہ مزمل ۱)

اس آیت کے ایک حصہ کو یہود کا پیشل تباہی گیا ہے جس طرح حضرت مسیح حضرت موسیٰ کے نیزہ سو سال بعد آئے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی آنحضرت صلعم کے تیرہ سو سال بعد آئے۔ اور جس طرح بنی اسرائیل پر دو دفعہ عذاب و تباہی آئی اور دو دفعہ فلسطین کا ملک یہود کے ہاتھ سے نکلنا اسی طرح دو دفعہ عذاب و تباہی مسلمانوں پر بھی آئی اور یہ ملک ان کے ہاتھ سے بھی دو دفعہ نکلے گا۔

باقی آئندہ

درخواستہائے دعا

- ۱۔ گزشتہ دنوں میرے شوہر کو حکیم بدرالدین صاحب علی جو یا کستان گئے تھے کہ بارہ ماہ سے میری بیٹی نے ایک نشوونما خوب دیکھا جس سے پریشانی تھی الحمد للہ کہ وہ خبر دعائیت سے دلپس آئی ہے میں مسیح پیغمبر روپے بطور شکرانہ اعانت ہاں میں بھواتے ہوئے حمد و ثناء بزرگان سے اپنے شوہر کی صحت و سلامتی کے لئے دعا کی جتنی ہوں۔ خاک و سحر سلفا نادیا
- ۲۔ عاجز اسال ایل ایل بی (فائیل) کا استعفاء دے رہا ہے۔ اعلیٰ کامیابی کے لئے اجاب سے دعا کی درخواست ہے
- خان رحمد کر یا۔ دستگیر سومالی۔ کراچی

جماعت احمدیہ مالی قربانیوں کے میدان میں

از محکم چودھری مبارک علی صاحب ناظر بیت المال (آمد) قادیان

معزز حاضرین! قادیان کی اس گنہگار
مگر خدا کے حضور مقدس بستی میں آج سے
تقریباً ایک صدی قبل اللہ تعالیٰ نے
اپنے ایک محبوب اور برگزیدہ کو مخاطب کر
کے فرمایا:-

يَا اَحْمَدُ فَاصْنَتِ الرَّحْمَةَ عَلٰى شَفَقَتِكَ
اِنَّكَ يَا عَيْنَانَا - سَمِيَّتَكَ الْمَتَوَكِّل - يَرْفَعُ
اللّٰهُ وَذِكْرَكَ وَيُتِمُّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكَ فِي
الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ - لِيُذَكِّرَكَ يَا اَحْمَدُ
رَكَاتٍ مَا بَارَكَ اللهُ فِيكَ حَقًّا فَيُكْرِمُ
شَأْنَكَ عَجِيبًا وَرَاهِرًا قَرِيبًا - الْاَرْضِ
وَالسَّمَاءِ مَعَكَ كَمَا هُوَ مَعِيَ - اَنْتَ
وَجِيهَةٌ فِي حَضْرَتِي اِخْتِرْتُكَ لِنَفْسِي
(تذکرہ ۵۴۲-۵۴۵)

اے احمد! ہم نے تیرے لبوں پر رحمت
جاری کر دی ہے۔ ہم تجھے کسی مرحلہ اور
ضرورت کے وقت بھی نہیں بھلاؤں گے۔ بلکہ
تو ہمیشہ ہماری حفاظت میں رہے گا۔ ہم
نے تیرا نام متوکل رکھا ہے کیونکہ تو نے
ساری زندگی میں کبھی بھی بجز خدا کے کسی پر
بھروسہ نہیں کیا۔ اس لئے ہم نے بھی یہ فیصلہ
کر دیا ہے کہ نہ صرف تیرا نام دنیا میں جگے گا
بلکہ ہم دین و دنیا کی نعمتوں کو سب سے تیرے
سامنے رکھ دیں گے۔ اے احمد! اب اعلان
کر دے کہ تو ہمارے حضور سے برکت دیا
گیا ہے۔ اور دیکھو جو کچھ بھی تجھے برکت دی
گئی ہے اس کا حقدار اس وقت تمام دنیا
میں تو ہی تھا۔ اس لئے ہماری نظر انتخاب
نے دھوکا نہیں کھایا۔ پس اب زمین و آسمان
کی تمام طاقتیں اسی طرح تیری خدمت اور
اطاعت پر لگا دی گئی ہیں جس طرح وہ ہماری
اطاعت گزار ہیں۔ پس تیرا مقام معمولی نہیں
بلکہ تو ہمارا مقبول اور منظور نظر ہے اور ہم
نے دنیا کو ایک بار پھر اپنی شان دکھلانے
کے لئے تجھے چنا ہے۔

بعض تیرے حادام اور تیرے ارد گرد
جمع ہونے والے پروانے دینی امتحان کی
وجہ سے گھبرا جائیں گے کہ اتنا بڑا نظام
کس طرح چلے گا۔ ان کو کہہ دے
لَا يَبْتَئِسُ مِنَ رَّوْحِ اللّٰهِ الْاِلٰهَاتُ
رَوْحُ اللّٰهِ قَرِيبٌ - الْاِلٰهَاتُ لِنُصْرَةِ اللّٰهِ
قَرِيبٌ - يَا قَوْمِ مَنِ كُنَّ فِجْعَ عَيْنٍ -
يَا قَوْمِ مَنِ كُنَّ فِجْعَ عَيْنٍ - نِيصْرَتُ اللّٰهِ

میں عندہ - نِيصْرَتُ اللّٰهِ
مِنَ السَّمَاءِ - لَا مَبْدَلُ لِبُكْرَتِ اللّٰهِ
اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ناامید نہ ہو
بلکہ ان کو سنا دے کہ یقیناً اللہ تعالیٰ کی
بے نیاز رحمت اور ہر طرح کے نفعوں کے دروازے
عنقریب کھلنے والے ہیں۔ اس وقت ہاشاک
بظاہر تیرا کوئی بار و مددگار نہیں لیکن دنیا کے
ہر کونے سے ایسی مدد کرنے والے اس کثرت
سے آئیں گے کہ دنیا جیران ہو جائے گی۔
اس لئے کہ تیرے خدا نے خود تیری مدد کے
لئے پہنچے کا وعدہ کیا ہے۔ ایسا ہو گا کہ ہم
فرشتوں کو حکم دیں گے کہ جاؤ دنیا کے ہر گوشہ
دنیا کی ہر قوم دنیا کے ہر خطہ کے نیک لوگوں کے
دلوں میں میری وحی کر دو کہ میں نے قادیان
کی گنہگار بستی میں ایک غلام احمد کو چن لیا
ہے۔ میں اس سے محبت کرتا ہوں۔ بناؤ اس
سے محبت کرو اور اپنے جان و مال اس کے
سامنے پیش کرو۔ اور سنو اور غور سے سنو!
لَا مَبْدَلُ لِحُكْمَاتِ اللّٰهِ كَتَقْدِيرِ اللّٰهِ كُو
كُوْنِيْ بَيْنِيْ وَبَيْنَ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ
كُوْنِيْ بَيْنِيْ وَبَيْنَ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ

جس بات کو کہے کہ کروں گا میں یہ ضرور
مندی نہیں وہ بات خدائی ہی تو ہے
معزز حاضرین! خدا تعالیٰ کے یہ وعدے
اس زمانے کے ہیں جب کہ کئی بار ایسا ہوا کہ
خدا تعالیٰ کے اس مقدس اور محبوب کی محبت
میں کچھ جملے آنے والوں کے لئے ابتدا میں
کھانے اور رہائش کے اسباب بھی موجود نہیں
تھے۔ ایسا بھی ہوا کہ سیدنا حضرت بانی
جماعت احمدیہ نے گھر کا زلیور فروخت کر کے
ان اخراجات کو پورا کیا۔ اور بعد میں جس
جس رنگ میں اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت
کے نظارے خدائی وعدوں کے مطابق دیکھنے
میں آئے خود حضور پر نور اس کا نقشہ ان
الفاظ میں کھینچتے ہیں:-

لِحَفَاطَاتِ الْوَاوَدِ كَانَتْ اَكْلِي
وَصِرْتِ الْيَوْمِ مِعْطَامِ الْاِحْصَا
یعنی کبھی وہ زمانہ تھا کہ میں اپنے گھر کے
بچے کچھ ہنگروں پر گزارا کرتا تھا لیکن اب
میرے اللہ کے نفعوں کے دروازے ایسے
کھلے ہیں کہ کئی خاندان میرے ذریعہ سے
پل رہے ہیں۔ آج یہ گنہگار پروردگار اور
اور ایمان انروز نظر ہے کہ جماعت احمدیہ
خدائی وعدوں کے مطابق ایسا مقام پیدا کر

چکی ہے کہ لاکھوں انسانوں کے لئے نہ صرف
روحانی مادہ کا، بلکہ اس مقدس انسان کی
دعاؤں کی برکت سے جسمانی مادہ کا بھی انتظام
ہے۔ اور آئندہ زمانہ میں سلسلہ احمدیہ کے
ایک ایک شعبہ کی ترقی کا جائزہ لینے کے لئے
تاریخ و انوں کو سالوں درکار ہوں گے
لیکن میں نے آج کی صحبت میں جماعت احمدیہ
کی مالی قربانی اور اس میں عظیم الشان بلکہ
حیرت انگیز ترقی کے متعلق کچھ عرض کرنا ہے بعض
اوقات محافلین جب الہی سلسلوں کی نصرت
کی دینیوں کو نہیں توڑ سکتے تو یہ گنہگار شروع
کر دیتے ہیں کہ اس جماعت کے پیچھے کسی حکومت
کا ہاتھ ہے اور یا امیروں کا ایک طبقہ مدد کر
رہا ہے۔ اور ان کی روحانی بینائی اس
حد تک کمزور ہو جاتی ہے کہ اس نصرت اور
مدد کے پیچھے اللہ تعالیٰ کے اس ہاتھ کو
نہیں دیکھ سکتے۔ جو ہاتھ جس کی تائید
میں اٹھتا ہے، تو دنیا کی کوئی طاقت اس
کو آگے بڑھنے سے نہیں روک سکتی۔ پس
جماعت احمدیہ کی ابتدائی مالی حالت کا اندازہ
حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اس اعلان
سے کیا جاسکتا ہے کہ

”ہر ایک شخص جو اپنے تئیں بدعت
شدوں میں داخل سمجھتا ہے اس کے
لئے اب وقت ہے کہ اپنے مال سے
بھی اس سلسلہ کی خدمت کرے۔ جو
شخص ایک پیسہ کی حیثیت رکھتا ہے
وہ سلسلہ کے مصارف کیلئے ماہ ب ماہ
ایک پیسہ دیوے اور جو شخص ایک روپیہ
ماہوار دے سکتا ہے وہ ایک روپیہ
ماہوار دیوے۔“

(کشتی نوح ص ۶۶)
گویا اس وقت کے حالات کے مطابق جماعت
احمدیہ کے افراد کی مالی یوزریشن ہی ایسی تھی کہ
حضور نے ماہوار ایک پیسہ یا زیادہ سے زیادہ
ایک روپیہ کا مطالبہ کرنے رکھا تھا۔ مگر اس
کے ساتھ ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کو اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر ایسا
ایمان تھا کہ حضور اعلان فرماتے ہیں
”عزیزو! یہ دین کے لئے اور دین
کی اغراض کے لئے خدمت کا وقت
ہے۔ اس وقت کو غنیمت سمجھو کہ پھر
کبھی ہاتھ نہیں آسکا“ (کشتی نوح ص ۶۶)

بلکہ یہاں تک فرمایا کہ:-
”یہی وقت خدمت گزار کی کا ہے
پھر بعد اس کے وہ وقت آتا ہے
کہ ایک صوفی کا پیار بھی اس راہ
میں خرچ کریں تو اس وقت کے پیسے
کے برابر بھی نہیں ہو گا۔ یہ ایسا مبارک
وقت ہے..... جس کا صد ہا سال
سے امنیں انتظار کر رہی تھیں“

(تبلیغ رسالت ص ۳۵)
اس کے بعد ایک طرف، تو جماعت کی تعداد
میں ترقی ہوئی شروع ہوئی اور یہ آواز قادیان
سے نکل کر اس علاقہ میں پھیلی اور اس علاقہ سے
نکل کر تمام ہندوستان میں اس کی مصنوبہ طاقت
فعال شاخیں قائم ہوئیں۔ پھر دنیا کی ہر قوم
اور خطہ نے اس برکت سے حصہ لینا شروع کیا
اور یہ وقت بھی آیا کہ ہم نہایت وثوق کے ساتھ
یہ اعلان کرنے میں خوشی محسوس کرتے ہیں کہ
دنیا کے احمدیت پر کبھی سورج غروب نہیں ہوتا
اس کے ساتھ ساتھ ہی مالی قربانی کا معیار بھی
بڑھتا چلا گیا۔ اور پیسوں اور آنوں کا بھٹ
سینکڑوں اور ہزاروں روپے میں تبدیل ہو گیا
اور اب بلا کسی تکلف اور سائنس کے کہہ سکتے
ہیں کہ اگر جماعت احمدیہ کے افراد کی ہر قسم
کی مالی قربانیوں کا جائزہ لیا جائے تو سارا
سالانہ بھٹ لاکھوں کی حدود کو بھی عبور کر چکا
ہے ذرا کہ فضل اللہ یوتیہ من نیشاء
تقریروں کے حدود پر درگرم میں تمام دنیا
کے احمدیوں کی مالی قربانی کا صمیم اور کھلم کھلا
پیش نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے تقسیم ملک کے
بعد جماعت احمدیہ کے صرف ایک حصہ یعنی ہندوستان
کی شاخوں کی مالی قربانی کا معیار آپ کے سامنے
رکھا ہوں
تقسیم ملک کے بعد احمدیوں کے دائمی اور
مستقل مرکز پر جو شدید زلزلہ آنا تھا وہ اب
کسی سے بھی مخفی نہیں یا یوں سمجھ لیجئے کہ پون
صدی میں جس قوم نے قربانی کر کے تمام دنیا
کی شیطانی قوتوں کے حملہ کا مقابلہ کرنے کیلئے
ایک حصار بنایا تھا حق کے مخالفوں نے اسے
نیت دنا لوڈ کرنے کے لئے ایک بھر پور حملہ کیا
اور کسی حد تک انہیں کامیابی بھی ہوئی۔ ایسا
معلوم ہوتا تھا کہ شاید اب جماعت کا یہ وہ
مرکز ہمیشہ کے لئے برباد کر دیا جائیگا۔ قادیان
کی اس مقدس بستی کے شہنشاہ کو پیش آ رہے
حالات کے تحت ہجرت کرنا پڑا۔ مخالفانہ طاقتیں
خوش تھیں کہ ہم نے جماعت کے دائمی مرکز کو
ایسے خیال میں نیت دنا لوڈ کر دیا ہے اور اس
آواز کو جو دنیا کو توحید کا سچا نادر دہم کرنے کے
لئے اٹھی ہے خاموش کر دیوے گمراہی کے وقت
بھی سچے آسمانی آواز اور ہم پرست ہر ضد
کے کان میں گونج رہی تھی
قَدَّ اَبْتِي الْاَوْصِيَاءِ - سَا عِلْمًا اِلَّا

تہذیب و تمدن کا کام اتنا ہی ضروری ہے جتنا
 انشراح و ترقی کے لئے ہے۔ (تذکرہ صفحہ ۲۹۵)
 یعنی یہ صرف مومنوں پر وقتی طور پر مؤخذہ حکام کا
 ابتلا رہا ہے اور یہ ابتلا صرف تہذیب ہے۔
 تاہم احمدیوں میں قربانی کا ایک نیا جذبہ پیدا
 ہو گیا ہے۔ اور اس سے زیادہ یہ ہو ہی نہیں
 سکتا کہ اس دائمی مرکز کی آواز کو دبا دیا جائے
 بلکہ وہ خدا جس نے خدمت قرآن تیرے سپرد
 کی ہے وہ تجھے معاد کی طرف ضرور لوٹا لائے گا
 اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے جس رنگ
 میں جماعت میں پھر ایک نئی زندگی عطا کی ہے
 ان واقعات کو دیکھ کر ایک تخلص احمدی کو عجیب
 قسم کا سرور حاصل ہوتا ہے۔ مسد کے مختلف
 شعبوں میں ترقی کے متعلق آپ سن چکے ہیں۔ مالی
 لحاظ سے جماعت کو اللہ تعالیٰ نے دوبارہ اٹھنے
 کی جو ہمت عطا فرمائی ہے اس کی مثال دنیا
 میں نہیں ملتی۔ چنانچہ کچھ ماہ کے بعد مرکزی
 دفاتر کی تنظیم کو شروع کیا گیا۔ اگر ایک طرف
 مبلغین کو کام کے ذریعہ تبلیغ اسلام کے لئے نکلنے
 شروع ہو گئے تو دوسری طرف تنظیم بین الممال
 میں نئی زندگی پیدا کرنے کے لئے نظارت
 بیت الممال کے نمائندگان بھی باہر نکل چکے
 اور جماعت میں مالی قربانی کے جذبہ کو ابھارنے
 کے لئے مختلف علاقوں میں دورے شروع
 کروائے گئے۔ ادھر اجاب جماعت نے جب
 دیکھا کہ اللہ تعالیٰ نے انتہائی خطرناک حالات
 میں بھی اپنے وعدہ کے مطابق ان کے مرکز
 اور مقامات مقدسہ کی بھرانہ رنگ میں عطا
 کی ہے تو ان کے دل میں بھی ایک نیا جذبہ
 اور نیا جوش پیدا ہوا اور مرکزی آواز پر لبیک
 کہنے ہونے پر قسم کی قربانی کے لئے تیار ہو
 گئے۔ اس وقت مرکز قادیان کی حالت اس
 پرندے کی تھی جس کے گھونسلے کو سخت آندھی
 اور طوفان کا سامنا کرنا پڑا اور وہ تنکوں کو
 اٹھانے سے سرسہ سے گھونسلے کی درستی میں
 لگ جائے۔
 چنانچہ ہم نے اپنے محلے میں ہائی سکول
 کی بلڈنگ دوبارہ تیار کی گئی۔ بستی مقبرہ کی
 حفاظت کے لئے سچتہ دیوار تعمیر کی گئی اور
 دارالسیح کے خدام کے لئے گزارہ کی مستقل عورت
 پیدا کرنے کے لئے درویش خد قائم کیا گیا۔
 اور وہ تمام شعبے جو تقسیم سے پہلے کام کر رہے
 تھے ان کو پھر شروع کیا گیا۔ تقسیم ملک کے
 بعد پہلے سال انجن کا سالانہ بحث صرف پچاس
 ساٹھ ہزار روپیہ تھا مگر یہ ترقی کرتا چلا گیا اور
 آج جماعت کی مجموعی مالی قربانی کا جائزہ لیا
 جائے تو ۱۱ لاکھ روپیہ سالانہ سے کم نہیں
 حالانکہ سارے ہندوستان میں کم لگانے
 والے چندہ دہندگان کی تعداد صرف چار
 ہزار ہے۔
 دنیا کے اس مادی ماحول میں جبکہ مال و

دولت کی محبت اس قدر بڑھ چکی ہے کہ بعض
 اوقات بیٹا باپ کو اس دولت کے حصول
 کے لئے قتل کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتا
 اور بیویوں و واقعات آئے دن سامنے آتے
 ہیں کہ باپ نے بیٹے کو یا بھائی نے بھائی کو
 جانداد کے لالچ میں قتل کر دیا جماعت احمدیہ
 کے افراد میں دین کے لئے مالی قربانیوں کا
 معجزانہ انقلاب اللہ تعالیٰ کے ایک برگزیدہ
 کی دعوت کے نتیجہ میں اس لئے پیدا ہوا کہ
 پراحمدی کا یہ پختہ ایمان ہے کہ
 "اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک
 فدیہ مانگتا ہے وہ کیا ہے؟ ہمارا
 اسی راہ میں مرنا۔ یہی موت ہے
 جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں
 کی زندگی اور زندہ خدا کی تجسلی
 موقوف ہے۔" (فتح اسلام)
 معزز حاضرین! ایک سنجیدہ مزاج انسان
 جب جماعت احمدیہ کے افراد کی قربانیوں کا سرسری
 جائزہ لیتا ہے تو وہ حیرت ہو جاتا ہے ہر
 احمدی کے جذبہ ایمان میں یہ بات داخل ہے
 کہ وہ کم از کم ایک حصہ اپنی آمد کا باقاعدہ مرکز
 کو بھجواتا ہے۔ بلکہ آہستہ آہستہ احمدیت
 کے معاشرہ میں بغایا وار اور نادہند کا
 لفظ نہ ہونے میں ایسے شخص کے لئے حقارت
 کا تصور پیدا کرنا جا رہا ہے۔ اس کے علاوہ
 تحریک جدیدہ کے نام سے ایک اور مستقل
 چندہ ہے۔ جماعت کی تعلیم ترقی کے لئے
 وقفہ جدید کا ایک نیا تنظیم قائم ہے۔
 جس کیلئے اجاب اگر قربانی کر رہے ہیں
 تقسیم کے بعد ہندوستان کے غریب احمدیوں
 نے اپنے مرکز کی آبادی اور اس میں اہم
 ضروریات کی تکمیل کیلئے مختلف رنگ میں جو
 قربانی کی ہے اگر تقسیم کے بعد اب تک اس
 مالی قربانی کا جائزہ لیا جائے تو اس کی
 میزان ایک کروڑ روپے سے بڑھ جاتی ہے
 آپ تصور فرمادیں کہ تقسیم کے بعد
 اس متحدہ کی ایک ایک اینٹ کی ہم نے دوبارہ
 قیمت ادا کی ہے۔ گویا یوں سمجھ لیجئے کہ
 اللہ تعالیٰ نے دنیا کو قربانی کا اسلئے نمونہ
 دکھلانے کے لئے ایسے حالات پیدا کر دئے
 کہ جماعت جو قادیان کے چبوتے کی مالک تھی
 اس لئے کہ ہر احمدی کی جائداد وقف تھی
 وہ سب کا سب اس سے چھین گیا۔ یہاں کے
 رہنے والے فانی ہاتھ ہڈی نصرت کا انتہائی
 کرنے لگے۔ تب خدا تعالیٰ نے اپنے فضل
 کے دروازے کھولے اور فرزند ان احمدیت
 نے چند سالوں میں مرکزی اہم ضرورتوں کو پورا
 کرنے کے لئے دل کھول کر مالی قربانیاں کیں
 اور وہ بودا جو مخالف کے خیال میں حواہت
 زمانہ کا شرکار ہو کر رہ گیا تھا اس کی خوبصورت
 دھین مگر صحت مند کو نہیں بھونٹنے لگیں۔

اور اب مخالف سے مخالف بھی اس امر کو محسوس
 کرنے لگ گیا ہے کہ اس کی مضبوط شاخیں
 پھر نکلنی شروع ہو گئی ہیں اور ہمارا ایمان
 ہے کہ اللہ تعالیٰ کا اپنے ہاتھ کا یہ لگا یا
 ہوا بودا جماعت کے دائمی مرکز میں پوری شان
 سے بڑھے گا۔ بھوسے گا اور پھیلے گا اور کوئی
 نہیں جو اس کو نابود کر سکے اس لئے کہ اللہ
 تعالیٰ آسمان است میں بہر حالت شہود پیرا
 معزز حاضرین! مجھے اپنے زمانہ تبلیغ میں
 مذہبی تحریکوں، اور اب مرکز میں آنے کے بعد
 گزشتہ چار سال میں مختلف سیاسی جماعتوں
 کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ یہ لوگ
 اپنے ممبران میں سالانہ چندہ جو بالکل معمولی
 ہوتا ہے اس کی ادائیگی کا بھی جذبہ پیدا
 نہیں کر سکتے۔ اس وقت کانگریس ہندوستان
 کی سب سے بڑی جماعت ہے جس کے پیچھے
 حکومت کا ایک مضبوط ہاتھ ہے مگر اس کے
 پارٹی لیگیشن کے وقت جہر شپ کی سالانہ
 فیس کے لئے ان کے لیڈر جس طرح مانے
 مارے پھرتے ہیں وہ کسی سے بھی پوشیدہ
 نہیں اور اس کے مقابلہ میں جماعت احمدیہ
 اپنے امام کی آواز پر جان و مال قربان کرنے
 کے لئے اس طرح دوڑتی ہے جس طرح سدا
 ہوئے پرندے اپنے مالک کی طرف آتے ہیں
 علاوہ پوچھ و گچھ اس وقت بہت ہی
 پچھڑا ہوا علاقہ سمجھا جاتا ہے۔ مجھے اس سال
 اس علاقہ میں احمدی جماعتوں کا دورہ کرنے
 کا موقع ملا ہے۔ باوجود غربت اور مجبوروں
 کے احمدیوں کی مالی قربانی کے نظارے دیکھ
 کر ان کی روح آستانہ الہی پر لے اختیار
 جھک جاتی ہے۔ کیا اس زمانہ میں کوئی ایسی
 مثال پیش کی جاسکتی ہے کہ اپنے گھر کا
 سامان فروخت کر کے دین کے لئے پیش کیا
 جائے اور پھر اس یقین کے ساتھ یہ قربانی
 کی جاتی ہے کہ اس سے ان کا پیدا کرنے
 والا محبوب خدا خوش ہوگا اور ان کے
 سوال میں ترقی ملے گی۔ اسی طرح جنوبی ہند
 کے دورہ میں میرے واجب الاحترام بزرگ
 مکرم سید محمد عین الدین صاحب امیر جماعت
 احمدیہ حیدرآباد اور برادر مکرم سید محمد عباس
 صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر بھی شامل تھے
 بعض جماعتوں میں ایسے اجاب جن کے جسم
 پر پورے کپڑے بھی نہیں تھے جب وہ کاغذ
 ہوئے ہاتھوں سے مالی قربانی کا نمونہ پیش
 کرتے تھے تو بے اختیار رقت طاری ہوجاتی
 تھی۔ میں ایسے موقع پر ایک امیر اور غریب
 دونوں کے چہروں کے تغیرات کا بغور جائزہ
 لے رہا تھا۔ میرے یہ دونوں دوست خدا
 کے فضل سے اپنے علاقہ میں مجتہد طبقہ سے
 تعلق رکھتے ہیں اور جب ایک غریب ایک
 روپیہ لاکر دیتا تھا تو میرے یہ بھائی بھی

بے اختیار آبدیدہ ہوجاتے تھے گویا دنیا میں یہی
 ایک جماعت ہے جس کا امیر اور غریب دونوں
 قسم کا طبقہ قربانی کے لحاظ سے شانہ نشا
 چل رہا ہے۔
 آپ کے دل میں خیال پیدا ہوگا کہ اس قدر
 معمولی کے لئے نہ معلوم کتنا عملہ ہوگا۔ لیکن یہ
 حیران ہوں گے کہ ہر جماعت میں دھبوں کے
 نرائض مخلصین جماعت نہ صرف آنریری طور پر
 بلکہ خدمت دین کے پر خلوص جذبہ سے ادا کر
 رہے ہیں۔ اگرچہ اس وقت ایسے ہندوستان
 کے مقام کو دنیا نہیں سمجھتی مگر وہ زمانہ آنے
 والا ہے بلکہ اب دن بدن قریب سے قریب تر
 چلا آ رہا ہے۔ جبکہ آئندہ نسلیں ان خوش قسمتوں
 کی اس خدمت پر رشک کیا کریں گی۔ گویا دنیا
 میں یہ واحد جماعت ہے جس کے لاکھوں روپے
 سالانہ کے بجٹ کی دھبوں کیلئے ایک ہی لکھنا کو
 کارکن نہیں رکھا گیا۔ بلکہ سارے کے سارے
 آنریری اور خوبی رنگ میں یہ خدمت بجلا رہے ہیں
 مگر اسے شمع احمدیت کے پروانہ! اس امر
 کو ہمیشہ یاد رکھو کہ اس کے باوجود ایک بہت
 بڑا کام ہے جو ہمارے سامنے ہے۔ بہت سی
 مشکلات ہیں جو ہمیں نظر آرہی ہیں۔ انہی ایک
 عظیم روحانی جنگ ہے جو شیطان سے لڑنی
 جانے والی ہے۔ اور اس کے لئے حضرت
 صلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-
 "جو لوگ اس میں حصہ لیں گے
 وہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی
 خوشنودی حاصل کر لیں گے۔ اور
 عیب سے اس کی ترقی کے سامان
 ہوں گے۔ چھپلا پچاس سالہ تجربہ
 تمہارے سامنے ہے دشمن نے لاکھ
 روکاوش ڈالیں اس نے کڑووں
 حملے کئے اس نے طعنے بھی دئے
 اس نے گالیاں بھی دیں۔ اس نے
 برا بھلا بھی کہا۔ بڑے بڑے لوگ
 مخالفت کے لئے بھی اٹھے۔ اور
 انہوں نے چاہا کہ سلسلہ کی ترقی کو
 روک دیں مگر خدا تعالیٰ کا کام
 ہو کر رہا اور اس نے الامام کر کے
 ایسے لوگ کھڑے کر دئے جو اس
 کے دین کے انصار بنے۔ اور یقیناً
 اب بھی وہی ہوگا۔"
 اس میں کوئی شک نہیں کہ تیسرا زمانہ
 سے متاثر ہونے کے باوجود مخلصین جماعت
 نے اللہ کے دین کی خاطر ہر رنگ میں قربانی
 کی ہے۔ اور اسلام اور احمدیت کے پورے
 کو اپنے خون سے سیرجی ہے مگر بعض اوقات
 جماعت کا کمزور طبقہ یہ کہہ اٹھتا ہے کہ قربانیوں
 کا یہ سلسلہ کب تک جاری رہے گا۔ یہاں
 بھائیوں سے یہ صرف یہی کہوں گا کہ بھی
 تو ہم نے وہ بنیاد ہی رکھی ہے جس پر اسلام

ولادت :- مکرم ریح ایم منڈا گھر صدر جماعت احمدیہ ہٹی کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۵۹ ہجری کو نواسی معزز مائی ہے نوربہ عزیز شاہ احمد ابن محمد عثمان صاحب آٹ سوہ کی بیٹی ہے۔ اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ بھی کو نیک اور خادوم دین بنائے اور درازی عمر بخشنے مرزا مکرم احمد قادیان

آپ کا چندہ اخبار ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چندہ ماہ شہادت ۱۳۲۹ھ (اپریل ۱۹۴۰ء) میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی آدھن فرصت میں ایک سال کا چندہ مبلغ دس روپے بھجوا کر ممنون فرمادیں تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بدر کی نرسیل بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام احباب ہمدرد قسم ارسال کر کے ممنون فرمادیں گے۔ ان احباب کو نذرینہ خط بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۱۰۱۰	مکرم ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۱۵۰۵	مکرم حافظ پیر محمد صاحب
۱۰۳۰	مولوی نثار احمد صاحب	۱۵۰۷	شیخ آدم صاحب
۱۰۴۷	عبد العظیم صاحب	۱۵۰۸	ہید مولوی صاحب پنج گرام
۱۰۷۰	سید غلام مصطفیٰ صاحب	۱۵۱۱	مکرم سلیمہ بیگم صاحبہ
۱۱۰۷	میاں مظفر الدین صاحب پنجابی	۱۵۱۲	مکرم سید عبدالقدیر صاحب
۱۱۲۰	علی اکبر صاحب	۱۵۱۳	سید اعجاز احمد شاہ صاحب
۱۱۲۹	انجنیئر احمدیہ	۱۵۱۴	محمد احمد صاحب
۱۱۳۰	جاوید خورشید صاحب	۱۵۱۵	عبد العزیز صاحب
۱۱۵۱	پی۔ محمد صاحب	۱۵۱۶	بشیر الدین خان صاحب
۱۱۵۳	فضل الرحمن صاحب	۱۵۱۷	عبد الحفیظ صاحب
۱۱۵۶	نذیر احمد صاحب عابد	۱۵۲۲	محمد سلیمان صاحب
۱۱۶۲	میسرز ایسٹرن ٹریڈرز	۱۵۲۳	علم الدین صاحب
۱۱۶۵	محمد علی لائبریری	۱۵۲۴	سید محمد احمد
۱۱۶۸	مکرم ٹی۔ اے احمد صاحب	۱۵۲۶	وسیم احمد صاحب
۱۱۸۴	چوہدری محمد اترف صاحب	۱۵۳۱	غلام احمد صاحب
۱۱۷۱	سید ایدر آباد	۱۵۵۸	محمد عبدالحمید صاحب
۱۲۱۰	میسرز ہندوستان پیپر مارٹ	۱۵۹۸	سید منظور احمد صاحب
۱۲۵۰	بشیر احمد صاحب پریمی	۱۵۹۴	میر سلطان احمد صاحب
۱۳۲۳	مکرم نجم النساء صاحبہ	۱۶۰۰	سید یعقوب الرحمن صاحب
۱۳۵۸	مکرم مرزا سعید احمد صاحب	۱۶۹۴	لائبریری مسجد اجماع
۱۳۶۱	صدیق امیر علی صاحب	۱۸۰۱	مکرم محمد عثمان صاحب
۱۳۷۴	نیشنل لائبریری	۱۸۰۳	میاں نذیر حسین صاحب
۱۴۹۳	مکرم پروفیسر مصطفیٰ الدین صاحب	۱۸۴۱	پا
۱۴۹۴	میسرز ارشد برادرز		داعی عبدالقدوس صاحب
۱۴۹۵	میسرز مبارک	۱۹۶۰	مولوی عبدالملک صاحب ایچ۔ اے۔

بھانڈیر میں کامیاب مناظرہ بقیہ صفحہ ۱۱

بھانڈیر ہاتھ پاؤں مارنے کی کوشش کی۔ اور دوسرے مضامین کو درمیان میں لاکر غلط بحث نہ کیا جائے۔ بہر حال غیر احمدی مناظرہ احمدی مناظرہ کے پیش کردہ مسکت دلائل کا جواب نہ دے سکے۔ احباب دعا فرمائیں کہ مولانا کویم ملاقہ جالون اور بھائی جمال احمد صاحب کے بھائیوں کو قبول حق کی توفیق عطا فرمائے اور اس مناظرہ کے بہتر نتائج برآمد ہوں۔ آمین۔

الہی نظام میں شامل نہیں ہوئے توفیق دے کہ وہ بھی اس میں حصہ لے کر دینا دنیا کی برکات سے مالا مال ہو سکیں۔ اور دنیا اس نظام سے ایسے رنگیں فائدہ اٹھائے کہ آخر اسے یہ تسلیم کرنا پڑے کہ قادیان کی وہ سستی جسے جہالت کی سستی کہا جاتا تھا۔ اس میں سے وہ نور نکلا جس نے ساری دنیا کی تاریکیوں کو دور کر دیا، جس نے ساری دنیا کی جہالت کو دور کر دیا، جس نے ساری دنیا کے دکھوں اور دردوں کو دور کر دیا۔ اور جس نے ہر امیر اور غریب کو ہر چھوٹے اور بڑے کو محبت اور پیار اور الفت باہمی سے رہنے کی توفیق عطا فرمادی۔

انشاء اللہ ایسا ہوگا اور ضرور ہوگا۔ کیونکہ احدیت خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہے جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ میرے بیج بڑھے گا اور پھولے گا اور ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں نکلیں گی۔ اور بڑا درخت ہو جائیگا پس مبارک وہ جو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور درمیان میں آنے والے ابتلاؤں سے نہ ڈرے اور اپنا سر قدم اللہ تعالیٰ کی رضا اور محرموں اللہ تعالیٰ وسلم اور اسلام کی محبت میں آگے ہی آگے بڑھاتا چلا جائے آمین

وَأَخِرُ دَعْوَانَا إِنَّ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

واحدیت کی ایسی عظیم الشان عمارت کھڑی ہو رہی ہے جس کے سامنے دنیا کی تمام مذہبی عمارتیں بالکل حقیر نظر آئیں گی۔ اس لئے قربانی کا یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہے گا جب تک کہ دنیا کے ہر کونے سے یہ آوازیں نہ آتی شدوع ہو جائیں کہ پائے محمدیوں پر منار بلند تر حکم افتاد۔

جب تک جماعت کا ہر فرد نہ صرف اموال بلکہ سر کو ہتھیلی پر رکھ کر دین کے لئے میدان میں نہ آئے اس وقت تک وہ دائمی کامیابی نہیں مل سکتی۔ جس کا وعدہ اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود سے کیا ہے۔

ابھی تو ہماری ابتدائی Stage ہے۔ اور وہ عظیم الشان کام جس کے لئے خدا تعالیٰ نے ہم کو کھڑا کیا ہے وہ ابھی آگے ہے۔ اس وقت ہمیں روپے کی اس لئے ضرورت ہوتی ہے کہ ہم کو مدرسے بنانے پڑتے ہیں۔ ہمیں مبلغین کی ضرورت ہے۔ ہمیں دنیا کے مناسب حال لٹریچر کی ضرورت ہے۔ مگر آگے چل کر ہمیں روپے کی اس لئے ضرورت ہوگی کہ ہم نے غریب اور امیر کے فسق کو مٹانا ہے۔ جب احدیت کے ذریعہ اس کام کا آغاز ہوگا تو ہم اپنی پہلی قربانیوں کو کھول جائیں گے۔ بلکہ خود ہمیں شرم محسوس ہوگا کہ ہم نے تو کچھ ہی نہیں کیا تھا۔

پس میں آخر میں حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ میں ہی عرض کر دوں گا کہ :- اذہم دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو بھی جو ابھی تک اس

ضروری تسبیح

اخبار بدر پر ۵ ربیع الثانی ۱۳۲۹ھ شمارہ ۷۱ میں امتحان کتاب "اسلامی اصول کی فکائی" کا نتیجہ شائع ہو چکا ہے جس میں دو غلطیاں قابل ملاحظہ ہیں۔ دست اپنی اپنی جگہ تصحیح فرمائیں :-

① مکرم محمد رفعت اللہ صاحب غوری کے نمبر ۶۲ کی بجائے ۵۲ شائع ہوئے ہیں۔ ان کے اصل نمبر ۶۲ ہیں تصحیح کر لی جائے۔

② مکرم عبدالحکیم صاحب وانی ابن عبدالکیم صاحب وانی آف آسنور کا نام شائع ہونے سے رہ گیا ہے۔ ان کے نام کی جگہ ان کے والد صاحب کا نام شائع ہوگا۔ عبدالکیم وانی کی جگہ عبدالحکیم وانی درست کر لیا جائے۔

زناحیہ و تبلیغ قادیان

درخواست دعا

خاکسار کے شہر محترم سید محمود علی صاحب آف کراچی کے دو تین ماہ سے کمر اور پیٹ وغیرہ میں تکلیف کے باعث بیمار ہیں۔ ایسی بیماری کے سبب ضعف بھی بہت ہو گیا ہے۔ تمام ہندوگان کرام اور احباب جماعت سے ان کی صحت یابی اور دوازی عمر کے لئے خصوصی دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار : محمد کریم الدین شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

جماعت احمدیہ کی طرف سے معززین شہر کو دعوتِ نصرانہ

سٹیٹ منسٹر کو استنما سنگھ باجوہ کی شرکت اور خطاب

جماعت احمدیہ کے ممبران بلند اخلاق اور با اصول ہیں۔ یہ لوگ ہر امتحان میں کامیاب نکلے ہیں اور ان کی وفاداری پر کسی طرح کا شک نہیں ہو سکتا۔ (ستنام سنگھ)

سے قبل بھی جبکہ سرگودھا میں ہماری رہائش تھی اس جماعت کے ساتھ قریبی تعلق رہا ہے اور پھر تقسیم ملک کے وقت اس جماعت ہی کے بعض افراد نے بن سلوک اور احسان ہم سے کیا اس ناطے میرے دل میں ان کا بڑا مان ہے بلکہ ہماری وجہ سے بسا اوقات انہیں اپنے دوسرے سلمان بھائیوں سے لڑائی مول لینی پڑی۔ مگر یہ لوگ پورے ثابت قدم رہے۔ اس موقع پر جناب باجوہ صاحب نے محترم چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ کے والد بزرگوار جناب چوہدری شیر خرم صاحب باجوہ کے اس خصوصی حسن سلوک کا تفصیلاً ذکر کرتے ہوئے یہ بھی بتایا کہ تقسیم ملک کے وقت ہم اپنی امانت ان کے پاس چھوڑ آئے تھے وہ سب کی سب ہمیں مل گئی۔ اور وہ انکی کے وقت ہر طرح ہمارا خیال رکھا۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے جناب باجوہ صاحب نے بتایا کہ یہ جماعت کے اصول ہیں۔ اور یہ لوگ بڑے با اخلاق اور با اصول لوگ ہیں۔ ان ذاتی تعلقات کی بنا پر عالیہ الیکشن میں اس جماعت نے اپنے پیار کا ثبوت دیا۔ میری درخواست پر حضرت صاحب نے میرے لئے دعا کی اور اسی دعا کی برکت سے میں ممبر بنا اور پھر آپ ہی کی نظر عنایت سے میں وزارت میں حصہ دار بنا۔ میں اور میری ساری خدمات اس جماعت کے لئے حاضر ہیں۔ میں اور میرے ساتھی اور قادیان والے آپ کے ساتھ ہیں۔

آپ لوگوں نے جس قسم کا پیار ہم سے کیا ہے اسی طرح ہم بھی کرتے رہیں گے۔ آخر میں آپ نے کہا کہ سہلہ کی جنگ بھی آئی تو ہم نے اس وقت بھی دیکھا کہ آپ لوگ ایسے محتاط رہے کہ جماعت کی طرف کوئی معمولی اشارہ بھی نہیں کر سکا۔ یہ آپ لوگوں کی اعلیٰ سوجھ بوجھ اور بلند اخلاقی اور با اصول ہونے کا ثبوت تھا کہ نہ کسی احمدی بشر پر کسی طرح کا شک ہے اور نہ آپ لوگوں کی وفاداری کسی طرح کے شک و شبہ سے دیکھی جا سکتی ہے۔

خدا کرے کہ ہمارے پیار اور محبت اسی طرح قائم رہے۔ اس تقریر پر پروگرام کے بعد محلہ حاضرین کی مٹھائی اور جائے کے ساتھ تواضع کی گئی۔ بعد فریخت اسی مقام پر شہر اور ضلع کے بہت سے ملاقاتی بھی جناب باجوہ صاحب کے ملاقات اور دوسری اغراض سے حاضر رہے اور باجوہ صاحب دیر تک ان سب کی باتیں سنتے اور ان کے ساتھ تبادلہ خیال فرماتے رہے۔ بالآخر معزز وقت احمدیہ محلہ سے رخصت ہوئے اور یہ تقریب بخیر و خوبی اور خوشگوار ماحول میں اختتام پذیر ہوئی فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

اس تقریب میں شرکت کے لئے اسی وقت ان کا حکم نامہ ملا تھا۔ مگر سرکاری کاموں میں مجبور و فیت کے سبب حاضر نہ ہو سکا میں نے اپنی محبوبی بتائی تو جواب ملا کہ جب آپ کو موقع ملے پروگرام بنا لیا جائے گا۔ پس اس کوشش اور محبت کے سبب ان بھائیوں نے اپنے اس تہوار کی اس تقریب کو ہماری خاطر آگے کر کے آج شہر کے سبھوں اور دوستوں کو بلایا۔ اور مجھے بھی عزت بخشی ہے۔

جماعت احمدیہ کے ساتھ محبت و الفت کے اپنے دیرینہ تعلقات کا ذکر کرتے ہوئے جناب باجوہ صاحب نے فرمایا جماعت احمدیہ کا میں تو شروع سے قائل ہوں۔ یہ پیار اور محبت اور انصاف کے ساتھ چلنے والی جماعت ہے۔ میں نے اپنی ہر تقریر میں یہی بتایا ہے۔ قادیان میں آنے

آخر میں محترم ماجزادہ صاحب نے تمام حاضرین کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کی طرف سے میں سب دوستوں کا بالخصوص جناب باجوہ صاحب کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ وہ ہماری دعوت پر تشریف لائے اور ہماری خوشی میں شریک ہوئے۔

اس کے بعد سٹیٹ منسٹر جناب باجوہ صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔ مجھے بہت خوشی ہے کہ جماعت احمدیہ کی طرف سے ہمیشہ محبت اور پیار کا ثبوت دیا جاتا ہے ۲۲ سال سے جو پیار اور استنکار ان کی طرف سے ہمیں مل رہا ہے میں ہمیشہ اس کا مشکور رہا ہوں۔ عید کا تہوار بلاشبہ خوشی کا دن ہوتا ہے۔ گو عید مبارک کو گزرے کا فی دن ہو گئے اور مجھے

قادیان ۹ مارچ۔ کل پانچ بجے شام احمدیہ محلہ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے مقامی معززین شہر کو دعوتِ نصرانہ دی گئی تھیں مختلف طبقات کے ڈیڑھ سو عائدین نے شرکت کی۔ ایس۔ پی صاحب اور ڈی۔ سی صاحب نے بھی شرکت کا وعدہ کیا تھا مگر عین وقت پر دیگر ذمہ داریوں کی وجہ سے وہ شرکت نہ کر سکے۔ سٹیٹ منسٹر سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ خصوصی جہان تھے جو جماعت کی دعوت پر اسی غرض سے چند ہی گزے سے آج ہی تشریف لائے۔ آپ نے صرف عصرانہ میں شرکت کی بلکہ ایک برجستہ خطاب بھی فرمایا جس میں جماعت احمدیہ کے ساتھ محبت و الفت کے اپنے قریبی تعلقات کا اظہار کیا۔ اور واضح کیا کہ جماعت کے ممبران بلند اخلاق اور با اصول لوگ ہیں۔ سہلہ کی جنگ ایک بڑا امتحان تھا۔ اس امتحان میں ان لوگوں نے جو سوجھ بوجھ۔ اعلیٰ بصیرت اور عملی نمونہ دکھایا ان کے پیش نظر نہ کسی احمدی بشر پر کسی طرح کا شک ہے اور نہ کسی کو ان کی وفاداری پر شک ہو سکتا ہے۔

اس تقریب کا آغاز محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر امور نامہ کی مختصر مگر جامع تقریر سے ہوا۔ آپ نے پنجابی زبان میں خطاب کرتے ہوئے بتایا کہ ہم ہر سال عید کے موقع پر اپنے شہر کے سب خاندانوں کو دعوت دیا کرتے ہیں۔ اس بار بھی عید الاضحیہ کے موقع پر ایسی دعوت کا پروگرام جناب باجوہ صاحب سے طے ہوا۔ مگر آپ کا عدیم الغرضی کے سبب جلد وقت نہ مل سکا۔ اور آج یہ موقع میسر آیا۔ آپ نے فرمایا یہ عید کا ہی موقع ہوتا ہے جبکہ ہم اپنے شہر و اسیوں سمیت ایک جگہ محبت کے ساتھ مل بیٹھیں۔ ہمارے لئے یہ خوشی کا مقام ہے کہ شہر کے مختلف طبقے کے دوست یہاں جمع ہیں۔ سیاسی بھی اور مذہبی بھی۔ سب اکٹھے بیٹھتے ہیں۔ ان میں ہمارے ہی شہر کا ایسا معزز فرد بھی ہے جو ہم سب کی نمائندگی کرتا ہے اور اس پر سب کو اعتماد ہے۔ جناب باجوہ صاحب سب کے کام کرتے ہیں۔ ہم ان کی ترقی اور عروج کے لئے اپنی زندگی وقف کرتے ہیں۔

ہتسم کے پرنے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہتسم کے پرنے جات کے لئے آپ ہمارے خدمات حاصل کریں۔

کو الٹی اعٹے زرخ واجبی

سہ سٹ پٹ۔ الومر پڈر ر ۱۶ مینگو لین کلکتہ ۱۔

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

تار کا پتہ "AUTCENTRE" { فون نمبرز } 23-1652 { 23-5222 }

پیشل گم پوسٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں

مختلف اقسام، دفاع۔ پولیس۔ ریلوے۔ فائر سروسز۔ بیوی انجینئرنگ۔ کیمیکل انڈسٹریز۔ مائنز۔ ڈیریز۔ ویلڈنگ مشین اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

گلوب رپرائڈ سٹریٹ

آفس ویکٹری: ۱۰۔ پرچورام سہکار لین کلکتہ ۱۵ فون نمبر ۲۲-۳۲۴۲
شو روم: ایچ لو رچیت پور روڈ کلکتہ ۱۵ فون نمبر ۲۲-۰۲۰۱
تار کا پتہ: گلوب ایکسپورٹ "GLOBE EXPORT"